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Πώς επηρεάζει την
οικονομία 

ο κλάδος των 
αλκοολούχων 

ποτών

15 συμφωνίες σε
τρόφιμα, ποτά

και λιανεμπόριο

Κύμα αυξήσεων πλήττει την αγορά
της χονδρικής δημιουργώντας ποι-
κίλες αναταράξεις. Κυρίως από πρώ-

της Οκτωβρίου θα έχουμε ανατιμήσεις
πάνω από 4,5 % στα αναψυκτικά, τα εμ-
φιαλωμένα τσίπουρα κινούνται σε αστρο-
νομικά επίπεδα με αυξήσεις από 7 έως
11%, το ούζο 7% περίπου, οι μπύρες
γύρω στο 5%, τα σκληρά οινοπνευματώδη
περί το 6,5 % και πάει λέγοντας.
Τα φαινόμενα που ακολουθούν τις αυξήσεις, ανα-
τιμήσεις είναι πολλά και αξιοσημείωτα.
Βλέπουμε ας πούμε μια στροφή των καταναλωτών
προς τις φθηνότερες -κυρίως εισαγόμενες -μπύρες,
τις οποίες εμπορεύονται κάποιες μεγάλες αλυσίδες

σούπερ μάρκετ.
Παρατηρούμε επίσης αύξηση των πωλήσεων των
χύμα προϊόντων σε βάρος των εμφιαλωμένων.
Μειώνεται η κατανάλωση γενικά στη ζεστή και
στην κρύα αγορά.
Στα αθηναϊκά  πρατήρια καταγράφεται πτώση των
πωλήσεων όσο και να επιτυγχάνεται ο ίδιος τζίρος
κυρίως επειδή αυξάνονται οι τιμές των προϊόντων

Το ύψος των αυξήσεων σε κάποιες περιπτώσεις
φαντάζει αδικαιολόγητο γιατί οι συνεχείς ανα-
τιμήσεις έχουν σπρώξει τις τιμές των προϊόντων
υπέρμετρα ψηλά και κάποιοι αναπόφευκτα θα το
πληρώσουν!
ν
Λίγοι έως ελάχιστοι κάνουν λογικές αυξήσεις που
δεν μπορούν να αποφύγουν.
Πρέπει εδώ να αναφερθεί και η επιβεβλημένη

πλέον μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης
στα αλκοολούχα πριν οι τιμές φτάσουν στον ύψι-
στο.
Ο κλάδος μας παρατηρεί με έκδηλη ανησυχία
τα φαινόμενα ελπίζοντας γρήγορα να αποκατα-
σταθεί η ομαλότητα.

Συνεχείς αυξήσεις
προϊόντων που 

“βαπτίζονται” ανατιμήσεις.

Στη σελίδα 12Στη σελίδα 4

Η προοπτική της
αγοράς του 1,3

τρισ. και το 
στοίχημα της 

κοινής εταιρείας 
από Χήτο – Green

Cola

Όπως πάντα κάποιοι βρήκαν την ευκαιρία! 

Πρατηριούχε, απέδειξε έμπρακτα ότι σε ενδιαφέρει η πορεία του κλάδου, συσπειρώσου λοιπόν
στην ΕΔΕΟΠ Αθηνών για να επιτύχουμε τους στόχους μας

Ενημέρωση των συναδέλφων σχετικά με την συνάντηση

Συνάντηση στελεχών της ΒΙΚΟΣ ΑΕ με Δ.Σ. ΕΔΕΟΠ Αθηνών

Τα βασικά σημεία που συζητήθηκαν σε εγκάρδιο και θερμό κλίμα :

• Νέα μορφή επικοινωνίας της ΕΔΕΟΠ με τα μέλη της : Ενημερώσαμε την εται-
ρεία για την νέα μορφή επικοινωνίας μεταξύ των μελών μέσω του νέου μας site
– portal και και βρήκαμε θερμή υποστήριξη από τους εκπροσώπους της . 
• Σχετικά με τις ανατιμήσεις ενημερωθήκαμε ότι προς το παρόν δεν υπάρχει τέ-
τοια σκέψη από την πλευρά της επιχείρησης χωρίς να αποκλείεται.
• Για την εμπορική πολιτική νερού ζητήσαμε επαναφορά στην επί τιμολογίου έκ-
πτωση του 10+1. 
Τονίσαμε στην εταιρεία ότι έχουν ανέβει και για εμάς πολύ τα κόστη. 
Θέσαμε με όλους τους τρόπους το πρόβλημα που έχει διαμορφωθεί με τις ειδι-

κές συμφωνίες. Δηλαδή ότι θέλουμε μεγαλύτερη κερδοφορία που απαιτεί η δια-
χείριση συσκευασιών με όγκο όπως το νερό. Σήμερα η κερδοφορία μας είναι-
πολύ μικρή. Αντίστοιχο θέμα υπάρχει και με το αναψυκτικό. (Αναφερόμαστε
στις ειδικές συμφωνίες που έχει η εταιρεια, δεν ζητάμε βέβαια να επι-
βάλουν παντού στα σημεία που θα παραδίδουμε.)
Ζητήσαμε:
1.Να μπει ελάχιστο όριο παραγγελίας ειδικά στο νερό. Έχουμε περιπτώσεις που
οι πελάτες μας ζητούν να στείλουμε παραγγελία ακόμα και για 5 κιβώτια
2.Να υπάρξει ξεκάθαρη ενημέρωση για τους χρόνους παράδοσης. 
3.Να γίνει σαφής υπόδειξη στα σημεία ότι δεν είμαστε υποχρεωμένοι να τα πη-
γαίνουμε σε υπόγεια, πατάρια κτλ. Καλή τη πίστη όλοι βοηθάμε τα σημεία (δεν
νομίζω ότι παραδίδει κανείς έξω από τη πόρτα του καταστήματος) να μην θεωρεί-
ται γενικά ότι είμαστε υποχρεωμένοι.



Η Ελλάδα παραμένει η χώρα με την περισσότερο κλειστή οικονομία στην Ε.Ε. και
με ένα αναποτελεσματικό θεσμικό πλαίσιο, σύμφωνα με τον δείκτη οικονομικής
ελευθερίας που δημοσιεύει το ΚΕΦίΜ σε συνεργασία με το καναδικό Ινστιτούτο
Fraser και αφορά δεδομένα του 2020. Βέβαια, από τότε έχουν αλλάξει πολλά και
το πιθανότερο είναι ότι για τα έτη 2021 και 2022 η Ελλάδα θα κερδίσει αρκετές θέ-
σεις ή τουλάχιστον θα ανακτήσει τις θέσεις που έχασε το 2020.
Όπως αναφέρεται στη φετινή μελέτη του Δείκτη Οικονομικής Ελευθερίας που δη-
μοσιεύει σήμερα το ΚΕΦΙΜ, η πτώση 9 θέσεων που καταγράφει η Ελλάδα είναι
ανησυχητική καθώς η χώρα μας καταλαμβάνει την 85η θέση ανάμεσα σε 165 
MuteΗ μελέτη κατατάσσει την Ελλάδα στη 12η χειρότερη θέση παγκοσμίως ως
προς το μέγεθος του κράτους. Η συνολική επίδοση της Ελλάδας στον Δείκτη Οικο-
νομικής Ελευθερίας την τοποθετεί ανάμεσα στη Σερβία και τη Σαουδική Αραβία.
Ιδιαίτερα προβληματικό είναι ακόμη το γεγονός ότι η Ελλάδα καταλαμβάνει την τε-
λευταία θέση ανάμεσα σε όλα τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., με την αμέσως προηγούμε-
νη χώρα (Πολωνία, 80ή) να βρίσκεται 5 θέσεις πιο ψηλά.
Η κατάταξη της Ελλάδας στα πέντε βασικά πεδία του δείκτη είναι:
▪Μέγεθος του κράτους: 153η θέση
▪ Κράτος δικαίου και ιδιοκτησιακά δικαιώματα: 54η θέσ
▪ Πρόσβαση σε ισχυρό νόμισμα: 75η θέση
▪ Ελευθερία στο διεθνές εμπόριο: 18η θέση
▪ Ρυθμιστικό περιβάλλον στην τραπεζική πίστη, τα
εργασιακά και την επιχειρηματικότητα: 143η θέση.
Στην κορυφή του δείκτη βρίσκονται και φέτος το
Χονγκ Κονγκ και η Σιγκαπούρη, καταλαμβάνοντας
την 1η και τη 2η θέση αντίστοιχα. Η Ελβετία, η Νέα
Ζηλανδία και η Δανία συμπληρώνουν την πεντάδα
των χωρών με τις καλύτερες επιδόσεις παγκοσμίως.
Οι 5 χώρες με τη χαμηλότερη βαθμολογία στον φε-
τινό δείκτη είναι η Αργεντινή, η Συρία, η Ζιμπάμ-
πουε, το Σουδάν και τελευταία η Βενεζουέλα. Αυ-
ταρχικές χώρες όπως η Βόρεια Κορέα και η Κούβα
δεν ταξινομούνται λόγω έλλειψης δεδομένων. Άλλες
αξιοσημείωτες κατατάξεις περιλαμβάνουν τις ΗΠΑ
(7η) την Ιαπωνία (12η), τη Γερμανία (25η), την Ιταλία
(44η), τη Γαλλία (54η), το Μεξικό (64η), την Ινδία
(89η), τη Ρωσία (94η), τη Βραζιλία (114η) και την Κίνα

(116η).Ο πρόεδρος του ΚΕΦίΜ, Αλέξανδρος Σκούρας, αναφερόμενος στα ευρή-
ματα της έκθεση δήλωσε : "Η πτώση 9 θέσεων που καταγράφει φέτος η Ελλάδα
στον Δείκτη Οικονομικής Ελευθερίας μπορεί ως έναν βαθμό να οφείλεται στο μέ-
γεθος της έκτακτης κρατικής στήριξης για την ενίσχυση της οικονομίας, όμως σε
κάθε περίπτωση είναι μια πολύ ανησυχητική εξέλιξη που πρέπει να λειτουργήσει
ως συναγερμός για τους αρμόδιους για τη χάραξη πολιτικών και ευρύτερα τους
πολίτες της χώρας".Παράλληλα, ο νομικός και μέλος του διοικητικού συμβουλίου
του ΚΕΦίΜ, Τάσος Αβραντίνης, προσέθεσε ότι "η Ελλάδα από το 2000 έχει σημει-
ώσει πτώση 50 ολόκληρων θέσεων ως προς την οικονομική ελευθερία, γεγονός
που υπονομεύει σοβαρά τις αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας, αλλά και τις ευ-
καιρίες δημιουργίας και προκοπής για τις Ελληνίδες και τους Έλληνες.έχει στενέψει
δραματικά”.
Σημειώνεται ότι ο Δείκτης Οικονομικής Ελευθερίας μετρά τον τρόπο με τον οποίο
οι πολιτικές και οι θεσμοί των 165 χωρών του Δείκτη υποστηρίζουν την οικονομική
ελευθερία. Το Ινστιτούτο Fraser εκπονεί την ετήσια μελέτη για την Οικονομική
Ελευθερία στον Κόσμο σε συνεργασία με ένα δίκτυο ανεξάρτητων ερευνητικών
και εκπαιδευτικών ινστιτούτων από περίπου 100 χώρες, μεταξύ των οποίων είναι
το ΚΕΦίΜ.

Εγιναν οι επίσημες ανακοινώσεις για την πώ-
ληση της Three Cents στην Coca – Cola
HBC, καθώς οι σχετικές συζητήσεις βρί-

σκονται σύμφωνα με πληροφορίες στο τελικό
στάδιο. Αν μη τι άλλο η νέα αυτή συμφωνία δεί-
χνει ότι υπάρχει έντονη κινητικότητα στον κλάδο
των μη αλκοολούχων ποτών, καθώς ήδη τις τε-
λευταίες εβδομάδες είχαμε δύο επιχειρηματικές
συμφωνίες που σχετίζονται με αναψυκτικά και
χυμούς. Και οι τρεις επιχειρηματικές συμφωνίες, μάλιστα,
βλέπουν προοπτικές ανάπτυξης στην αγορά εκτός Ελλάδος.
Ο λόγος; Η αγορά συνολικά των μη αλκοολούχων ποτών
(χυμοί, αναψυκτικά και εμφιαλωμένο νερό) υπολογίζεται
σε 1,25 τρισ. δολάρια με προβλεπόμενο μέσο ετήσιο
ρυθμό ανάπτυξης πάνω από 7% για την επόμενη πενταετία,
καθώς ανταποκρίνεται στο πρότυπο της υγιεινής διατροφής
που επικρατεί το τελευταίο διάστημα, ενώ βρίσκει πρό-
σφορο έδαφος σε πολυπληθείς χώρες στις οποίες δεν
επιτρέπεται η κατανάλωση αλκοόλ. 
Η Three Cents ιδρύθηκε μόλις το 2014 από τέσσερις
νέους με εμπειρία στον χώρο των μπαρ και του εμπορίου,
τους Δημήτρη Νταφόπουλο, Γιώργο Μπάγκο, Γιώργο
Τσιρίκο και Βασίλη Καλαντζή. Έχοντας βρεθεί στο επεν-
δυτικό στόχαστρο του fund Virtus International Partners
από τον Σεπτέμβριο του 2018, πέρασε τελικά το 51%
αυτής στο fund στις αρχές του 2020 και στη συνέχεια το
100%. Πέρυσι το fund Virtus έγινε ο κύριος μέτοχος της
εισηγμένης στο ΧΑ Ideal Holdings εισφέροντας σε αυτό
τις μετοχές και της Three Cents. Καθώς η Ideal Holdings
είναι στην ουσία private equity fund εισηγμένο στο ΧΑ,
ήταν βέβαιο ότι αναζητούσε την καλύτερη προσφορά για
να αποεπενδύσει, με κέρδος για τους μετόχους του, από
την Three Cents. Οι πωλήσεις της Three Cents στο
εξωτερικό αναμένεται να υπερβούν τις πωλήσεις της στην
Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι αναμένεται φέτος ρεκόρ
πωλήσεων στην εγχώρια αγορά. Η εταιρεία εξάγει τα

προϊόντα της σε πάνω από 34 χώρες. 
Tο 2021 οι πωλήσεις της διαμορφώθηκαν
σε 7,7 εκατ. ευρώ και τα EBITDA σε 1,5
εκατ. ευρώ. H Three Cents διατηρεί την
έδρα της στο Λονδίνο, ενώ η εμφιάλωση
των αναψυκτικών γίνεται στην Ελλάδα, στο
εργοστάσιο του «Μεταξά» στην Κηφισιά.
Αν και αρχικά τα προϊόντα ήταν διαθέσιμα
μόνο στο κανάλι της εστίασης, η εταιρεία
τον Νοέμβριο του 2020, αποφάσισε να
τα διαθέσει και στο κανάλι του σούπερ
μάρκετ, σε μια προσπάθεια να αντισταθμίσει
τις απώλειες που υπήρχαν λόγω της ανα-
στολής λειτουργίας για πολλούς μήνες του
κλάδου της εστίασης. 
Με την επικείμενη προσθήκη των Three Cents στο χαρτο-
φυλάκιό της η Coca – Cola HBC θα αποκτήσει τα δικά
της προϊόντα στην κατηγορία των mixers και μάλιστα προ-
ϊόντων που θεωρούνται premium σε σύγκριση με τα υπό-
λοιπα που υπάρχουν στην αγορά, ενισχύοντας ταυτόχρονα
τη στρατηγική της για την διάθεση ροφημάτων για όλες τις
ώρες της ημέρας. Σήμερα η Coca – Cola HBC παράγει
τα mixers Schweppes, σήμα όμως που ανήκει στην The
Coca – Cola Company.  
Η άλλη επιχειρηματική συμφωνία που αποτελεί ήδη
γεγονός είναι αυτή ανάμεσα στην «ΧΗΤΟΣ ΑΕΒΕ» (γνωστή
από το νερό ΖΑΓΟΡΙ) και τη Green Cola για τη δημιουργία
κοινής εταιρείες με έδρα στο Λονδίνο, την Green Beverages
Group Plc. Οι δύο εταιρείες, οι οποίες έτσι κι αλλιώς
είχαν ξεκινήσει συνεργασία από την 1η Ιανουαρίου 2022
με την ανάληψη της διανομής και εμπορίας των προϊόντων
της Green Cola από την «ΧΗΤΟΣ ΑΕΒΕ», δημιούργησαν
την κοινή εταιρεία με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξή τους
στο εξωτερικό μέσω και της αναζήτησης διεθνών κεφαλαίων,
ακόμη και μέσω της εισόδου του νέου εταιρικού σχήματος
στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου. 

Η τρίτη επιχειρηματική συμφωνία που έκλεισε -καθώς φέ-
ρεται να έχουν πέσει και οι τελικές υπογραφές – είναι
αυτή για την εξαγορά της «Ελληνικοί Χυμοί ΑΕ» από τους
Σπύρο Θεοδωρόπουλο και Απόστολο Ταμβακάκη. Πριν
από λίγες ημέρες, άλλωστε, ιδρύθηκε και η Juice Invest
μέσω της οποίας περνά ο έλεγχος της «Ελληνικοί Χυμοί
ΑΕ» στους προαναφερθέντες επιχειρηματίες. Το 67,55%
της Juice Invest κατέχει η Bespoke SGA Holdings, το νέο
επενδυτικό όχημα του Σπ. Θεοδωρόπουλου και το 32,45%
στο fund EOS Capital Partners με επικεφαλής τον Απ.
Ταμβακάκη. 
Η εταιρεία «Ελληνικοί Χυμοί» ιδρύθηκε το 2003 και οι
εγκαταστάσεις της βρίσκονται στη Βιομηχανική Περιοχή
Λάρισας σε ιδιόκτητο χώρο 20 στρεμμάτων. Πρόκειται
για εγκαταστάσεις 13.500 τ.μ., ενώ το εργοστάσιο
καλύπτει επιφάνεια 5.600 τ.μ. Η εταιρεία είναι γνωστή
στην αγορά για τους χυμούς Viva και Belo, ενώ έχει πολύ
έντονη δραστηριότητα στην κατηγορία των προϊόντων
ιδιωτικής ετικέτας, συνεργαζόμενη με πολλές και μεγάλες
αλυσίδες σούπερ μάρκετ. Αυτή, άλλωστε, η δραστηριότητα
θεωρείται και το δυνατό της σημείο. H εταιρεία δραστη-
ριοποιείται, επίσης, και στην παραγωγή χυμού ντομάτας.
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TO Δ.Σ. ΤΗΣ 
ΕΔΕΟΠ ΑΘΗΝΩΝ

ΒΥΤΙΝΙΩΤΗΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ            210-9702018     ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΑΝΩΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΣ       210-8043465     ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΔΑΝΙΗΛ  ΣΠΥΡΟΣ                       210-4934757     ΓΕΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ZAMΠΟΥΡΑΣ ΧΑΡΗΣ                  210-2465788     ΤΑΜΙΑΣ

ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ    210-5779896     ΜΕΛΟΣ

ΚΑΡΑΜΗΝΑΣ ΜΙΧΑΗΛ             210-8818953     ΜΕΛΟΣ

ΝΤΑΜΠΑΡΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ        210-2772005     ΜΕΛΟΣ

Eφημερίδα

EΔEOΠ
Mηνιαίο

δημοσιογραφικό

όργανο της

ENΩΣHΣ ΔIAKINHTΩN 

EMΠOPΩN

OINΩN-ΠOTΩN AΘHNΩN

Iδιοκτήτης

EΔEOΠ AΘHNΩN

Oδός Z. Παπαντωνίου

54-58, 11145 Aθήνα

Tηλ. 210-8318221, 

210-8312351

www.edeopath.gr

e-mail: edeopath@gmail.gr

ΚΩΔΙΚOΣ: 1505

Εκδότης

ΒΥΤΙΝΙΩΤΗΣ  

ΙΩΑΝΝΗΣ             

210-9702018     

Επιμέλεια Έκδοσης - 

Εκτύπωση

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΕΣΜΟΣ

Ε. Γιάνναρη 5, 11853

210-3468268

Προϊόντα

Ουραγός στον δείκτη οικονομικής 
ελευθερίας η Ελλάδα στην Ε.Ε.

Τριπλέτα deals στα αναψυκτικά
μη αλκοολούχα ποτά
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Οι επιχειρηματικές συμφω-
νίες του επταμήνου κατα-
δεικνύουν ότι το 2022 θα

είναι έτος ανακατατάξεων στην
αγορά παρά την πληθωριστική
και ενεργειακή κρίση που πλήττει
την κατανάλωσηΔεκατέσσερις
συμφωνίες – και μία που θα ανα-
κοινωθεί τις επόμενες ημέρες,
σύμφωνα με πληροφορίες του
«Βήματος» – έκλεισαν στους κλά-
δους της παραγωγής τροφίμων-
ποτών και του οργανωμένου λια-
νεμπορίου μέσα σε διάστημα επτά
μηνών, εξέλιξη που προμηνύει ότι
το 2022 ενδεχομένως να ξεπερά-
σει το ρεκόρ του 2021, χρονιά
κατά την οποία έγιναν 20 deals.
Προφανώς η κατάρριψη του ρεκόρ αφο-
ρά τον απόλυτο αριθμό των επιχειρημα-
τικών συμφωνιών και όχι τα ποσά που
θα δαπανηθούν σε εξαγορές και συγχω-
νεύσεις, μιας και η πώληση της Chipita
στη Mondelez International, έναντι συ-
νολικού τιμήματος 2 δισ. δολαρίων (η
δεύτερη μεγαλύτερη εξαγορά μέσα
2021 μετά το deal της πώλησης του
ΔΕΔΔΗΕ στη Macquarie), έχει ανεβάσει
τον πήχη στα ουράνια.
Το… ιερό δισκοπότηρο του επιχειρείν
Σε κάθε περίπτωση όμως, ο κλάδος των
τροφίμων επιβεβαιώνει τη φήμη του ως
το… ιερό δισκοπότηρο του επιχειρείν,
αφού και εν μέσω άγριας πληθωριστικής
και ενεργειακής κρίσης, που πλήττει σο-
βαρά την κατανάλωση, παραμένει εξό-
χως δημοφιλής τόσο μεταξύ των μεμο-
νωμένων επενδυτών όσο και μεταξύ των
ελληνικών και ξένων funds.
Οι προοπτικές που εμφανίζει ο τομέας
της ελληνικής αγροδιατροφής, ο ισχυ-
ρός εξαγωγικός της χαρακτήρας, αλλά
και τα προβλήματα ρευστότητας που
πολλαπλασιάστηκαν στη δεδομένη συγ-
κυρία ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, είναι οι λόγοι που αναμορφώνε-
ται (ξανά) το τοπίο στην εγχώρια βιομη-
χανία και στην οργανωμένη λιανική του
κλάδου των τροφίμων και ποτών.
Ο ασταμάτητος Σπύρος Θεοδωρόπου-
λος
Το σάλπισμα της επενδυτικής «επίθεσης»
έδωσε ο πολυσχιδής επιχειρηματίας
Σπύρος Θεοδωρόπουλος προσβλέπον-
τας, όπως όλα δείχνουν, στη δημιουργία
μέσω της Bespoke SGA Holdings ενός
ομίλου 24/7, ο οποίος θα ικανοποιεί
όλο το εύρος των διατροφικών επιθυ-
μιών των καταναλωτών.
Ετσι μετά την ολοκλήρωση της μεταβίβα-
σης της Chipita στη Mondelez Interna-
tional απέκτησε τον απόλυτο έλεγχο της
αλλαντοβιομηχανίας Π. Γ. Νίκας, τις
εταιρείες Εδεσμα και Αμβροσία και πρό-
σφατα το 45% της εμβληματικής σοκο-
λατοβιομηχανίας ΙΟΝ.
Να σημειωθεί μάλιστα ότι η συμβολή
της Chipita στον τζίρο της Mondelez In-
ternational ήταν 332 εκατ. δολάρια στο
πρώτο εξάμηνο του έτους, όπως προκύ-
πτει από τα οικονομικά αποτελέσματα

του πολυεθνικού κολοσσού.
Επιπλέον η εταιρεία που ίδρυσε ο Σπύ-
ρος Θεοδωρόπουλος και ενσωματώθη-
κε στη Mondelez International στις 3 Ια-
νουαρίου εφέτος, συνεισέφερε στον
όμιλο λειτουργικά κέρδη ύψους 10
εκατ. δολαρίων στο πρώτο τρίμηνο του
2022 και 4 εκατ. δολάρια στο εξάμηνο
του 2022.
Σχέδια για νέα «χτυπήματα»
Επιπλέον, σε συνέργεια με το fund EOS
Capital Partners με επικεφαλής τον
πρώην τραπεζίτη Απόστολο Ταμβακάκη,
ο ασταμάτητος Σπύρος Θεοδωρόπουλος
έχει έρθει σε κατ’ αρχήν συμφωνία με
τους μετόχους της εταιρείας Ελληνικοί
Χυμοί ΑΕ προκειμένου οι δύο πρώτοι να
συμμετάσχουν στο μετοχικό κεφάλαιο
αυτής.
Πριν 10 μέρες συστάθηκε η εταιρεία
Juice Invest AE με μετόχους κατά
67,55% την Bespoke SGA Holdings και
κατά 32,45% το fund EOS Capital Part-
ners, μέσω της οποίας θα γίνει η εξαγο-
ρά της Ελληνικοί Χυμοί ΑΕ που είχε ανα-
κοινωθεί τον Φεβρουάριο. Η συμφωνία
έχει υπογραφεί.
Σύμφωνα με την οικονομική έκθεση της
λαρισαϊκής βιομηχανίας Ελληνικοί Χυ-
μοί, το 2021 ο κύκλος εργασιών της
διαμορφώθηκε σε 25,36 εκατ. ευρώ
έναντι 22,63 εκατ. ευρώ το 2020, ενώ
τα κέρδη μετά από φόρους διαμορφώ-
θηκαν σε 2,83 εκατ. ευρώ από 3,20
εκατ. ευρώ το 2020.
Ο γνωστός επιχειρηματίας εκτός από
ακόμη ένα 25% που θα αποκτήσει στην
ΙΟΝ, καθώς η Bespoke θα ασκήσει την
option για αύξηση του ποσοστού της,
έχει σχεδιάσει και νέα «χτυπήματα»,
αναφέρουν πηγές με γνώση, τα οποία
σύντομα θα αποκαλυφθούν.
Three Cents με αξία εκατομμυρίων
Tην πώληση του πλειοψηφικού ποσο-
στού της ESM Effervescent Sodas Man-
agement Limited (Three Cents) διαπραγ-
ματεύεται με την Coca-Cola HBC η Ide-
al Holdings.
Σύμφωνα με αξιόπιστες πληροφορίες το
συγκεκριμένο deal πρόκειται να ολοκλη-
ρωθεί μέσα στις επόμενες ημέρες.
Να σημειωθεί ότι η οικογένεια Δαυίδ
της Coca-Cola HBC συμμετέχει στον
όμιλο Ideal, που αποτελεί στρατηγικό
επενδυτή της Three Cents, σε ποσοστό
20%. Η πρωτοποριακή εταιρεία premi-
um mixers & tonics ιδρύθηκε στα τέλη
του 2014 στη Μεγάλη Βρετανία από
τους Βασίλη Καλαντζή, Γιώργο Μπάγκο,
Δημήτρη Νταφόπουλο και Γιώργο Τσιρί-
κο, με στόχο να προσφέρουν στους
επαγγελματίες του χώρου της εστίασης
ένα premium και διαφορετικό προϊόν.
Τα προϊόντα της εταιρείας Three Cents
εξάγονται σε περισσότερες από 34 χώ-
ρες και το 2022 αναμένεται οι πωλή-
σεις στο εξωτερικό να υπερβούν τις πω-
λήσεις στην Ελλάδα, παρά το γεγονός
ότι η Ελλάδα θα κάνει ρεκόρ πωλήσε-
ων.
Οι πωλήσεις της εταιρείας για 2021

ανήλθαν σε 7,7 εκατ. ευρώ, ενώ το
EBITDA διαμορφώθηκε σε 1,5 εκατ.
ευρώ.
Οργανωμένες… εξαγορές
Στον κλάδο της οργανωμένης λιανικής
τον χορό των deals άνοιξε η Μασούτης,
η οποία εξαγόρασε το 50% του Προμη-
θευτικού και Καταναλωτικού Συνεταιρι-
σμού Κρήτης – ΣΥΝΚΑ. Αυτή η στρατη-
γικού χαρακτήρα συμφωνία αυξάνει τα
καταστήματα της βορειοελλαδίτικης αλυ-
σίδας στα 370, ενώ ωθεί τον τζίρο της
πάνω από το 1 δισ. ευρώ. Η συμφωνία
προβλέπει τη διατήρηση του σήματος
ΣΥΝΚΑ στο δίκτυο της Κρήτης, ενώ τα
καταστήματα σε Κυκλάδες, Κέρκυρα,
Χίο και Κάλυμνο θα φέρουν το σήμα της
Μασούτης.
Επίσης, ολοκληρώθηκε η απορρόφηση
από την Ελληνικές Υπεραγορές Σκλαβε-
νίτης των 9 από τα συνολικά 11 κατα-
στήματα της γιαννιώτικης αλυσίδας SEP
Markets – Παπαδόπουλος.
Από τις 20 Μαΐου τα 9 καταστήματα της
τοπικής αλυσίδας σουπερμάρκετ των
Ιωαννίνων προστέθηκαν στο δίκτυο του
leader του κλάδου των σουπερμάρκετ
και έτσι στην ηπειρωτική πρωτεύουσα
διαθέτει πλέον 11 σημεία πώλησης, συ-
νυπολογίζοντας και τα 2 καταστήματα με
ταμπέλα Σκλαβενίτης, στο 1ο χλμ. Ε.Ο.
Ιωαννίνων και στη Λεωφόρο Γράμμου.
Είχε προηγηθεί η απόκτηση από αλυσί-
δα σουπερμάρκετ Πίτσιας, που εδρεύει
στην Πιερία, τριών καταστημάτων της
αλυσίδας «Μαζί Markets».
Συμφωνίες σε παγωτά, γάλατα, κρέατα,
ψάρια και κρασιά
Το 2022 χαρακτηρίζεται και ως «τυχε-
ρό» αφού δύο γνωστές, πλην προβλημα-
τικές, εταιρείες τροφίμων άλλαξαν χέ-
ρια. Συγκεκριμένα, η ΑΓΝΟ, ένα εγχώ-
ριο brand με 72 χρόνια ιστορίας, που
ήταν στα αζήτητα, έπειτα από πλειστη-
ριασμό πέρασε στον έλεγχο της Ελληνι-
κά Γαλακτοκομεία των αδελφών Σαράν-
τη έναντι 7,3 εκατ. ευρώ, ενώ πριν λίγες
ημέρες η προσφορά της First Runner,
συμφερόντων του Αλέξανδρου Κατσιώ-
τη, κρίθηκε ως η προτιμητέα εκ μέρους
των πιστωτών της Παγωτά Δωδώνη με
σκοπό την ολοκλήρωση της διαδικασίας
διαπραγμάτευσης και υπογραφής των

συμβάσεων πώλησης των κοινοπρακτι-
κών και διμερών δανείων της εταιρείας.
Πολύ κοντά στην απόκτηση της Δωδώνη
Παγωτά ΑΒΕΕ, η οποία παρουσίαζε
στον τελευταίο δημοσιευμένο ισολογι-
σμό (31/12/2020) συσσωρευμένες ζη-
μιές 30 εκατ. ευρώ, αρνητικά ίδια κεφά-
λαια 21,25 εκατ. ευρώ και συνολικό
δανεισμό 36,12 εκατ. ευρώ, έφθασαν
η Κρι Κρι και η εταιρεία Βενέτη.
Παράλληλα, περίπου έναν μήνα πριν σε
σύμπραξη φέρεται να προχώρησαν δύο
από τις μεγαλύτερες εταιρείες του κλά-
δου χονδρεμπορίας κρέατος, η Φλωρί-
δης ΑΕΒΕΚ και οι Αφοί Νασόπουλοι.
Επίσης, μέσα στο προηγούμενο 7μηνο η
Μπουτάρης πέρασε σε ελληνοσουηδικά
χέρια, καθώς η Premia Properties σε συ-
νεργασία με τον βασικό της μέτοχο, τη
σουηδική Sterner Stenhus, του ομογε-
νούς επιχειρηματία Ηλία Γεωργιάδη, ήρ-
θαν σε συμφωνία με τους πιστωτές και
την οινοποιία.

Σε αυτούς τους επτά μήνες από την αρχή
του 2022 ολοκληρώθηκε και τυπικά η
εξαγορά των μετοχών της εταιρείας Δα-
νιήλ Σ. Γκατένιο & Υιός Α.Ε. από τη Δέλ-
τα, θυγατρική της Vivartia, ύστερα από
έγκριση της Επιτροπής Ανταγωνισμού,
έναντι τιμήματος 16,3 εκατ. ευρώ. Πρό-
κειται για μία εταιρεία, η οποία δραστη-
ριοποιείται επί σειρά ετών στις εισαγω-
γές τυροκομικών προϊόντων και γάλα-
κτος.

Είχε προηγηθεί η αλλαγή σελίδας για
την ιστορική ελληνική οινοποιία Μαλα-
ματίνα, η οποία από πέρασε και τυπικά
στον έλεγχο του Mantis, ενώ χέρια άλ-
λαξε η Ιχθυοτροφεία Κεφαλλονιάς με
τους Ισπανούς της Grupo Profand να
αποκτούν το 60% της ελληνικής εταιρεί-
ας, με option να προχωρήσουν σε πλή-
ρη εξαγορά στο μέλλον.
Τέλος, πριν λίγες εβδομάδες ολοκληρώ-
θηκε και η εξαγορά των 4 εταιρειών του
ομίλου Μούχακη, ήτοι της kiosky’s, της
Alfa διανομές, της delivery.gr και της e-
table, από τη γερμανική πολυεθνική δια-
δικτυακής παράδοσης φαγητού Delivery
Hero.

Προϊόντα

Το 2022 είναι έτος ανακατατάξεων στην αγορά 

15 συμφωνίες σε τρόφιμα, ποτά και λιανεμπόριο
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Από το περιεχόμενο των εξαγγελιών του Πρωθυπουρ-
γού φάνηκε η πρόθεση της κυβέρνησης να στηρίξει

τους πιο ευάλωτους.
Κάθε παρέμβαση που στοχεύει στην αύξηση του εισο-
δήματος των πολιτών είναι οπωσδήποτε θετική.
Δημιουργεί ελπίδα για μία βελτίωση της εικόνας της αγο-
ράς και αυτόγιατί εκτιμούμε ότι ένα μέρος της ενίσχυσης
προς τους χαμηλόμισθους, τους χαμηλοσυνταξιούχους,
γενικότερα προς τα φτωχότερα νοικοκυριά, μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για αύξηση της κατανάλωσης.
Στον αντίποδα όμως, υπάρχει έντονος προβληματισμός
των μικρομεσαίων καθώς για πρώτη φορά σε Δ.Ε.Θ. δεν
ακούστηκαν ουσιαστικά μέτρα για την στήριξη τους.Πε-
ριμέναμε παρεμβάσεις ενεργειακής υποστήριξης για τις
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που αγωνίζονται να πα-
ραμείνουν σε λειτουργία. Μία συνολική ρύθμιση για τις

οφειλές που διαρκώς αυξάνονται εξαιτίας της ακρίβειας
και του περιορισμού της κατανάλωσης. Την κατάργηση
του τέλους επιτηδεύματος, ενός μνημονιακού μέτρου
που λειτουργεί ως «χαράτσι» για τους επαγγελματίες. Γε-
νικότερα δεν ακούσαμε μέτρα που έχουν
ως στόχευση τη διάσωση των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων σε πρώτο χρόνο και την ανάπτυξητους σε δεύτερο.
Εφόσον δεν ληφθούν –έστω και τώρα- αποφάσεις για
πιο γενναίες παρεμβάσεις ώστε
να αποκτήσουν προοπτικές βιωσιμότητας χιλιάδες μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις, ο φετινός χειμώνας δεν
θα είναι για αυτές απλώς δύσκολος αλλά ο τελευταίος
που θα λειτουργήσουν.
Και αυτή η εξέλιξη δεν επηρεάζει μόνο τους ίδιους τους
επιχειρηματίες αλλά όλη την κοινωνία καθώς θα πληγεί η
απασχόληση αλλά και η πορεία των δημοσίων εσόδων.

Γιάννης Χατζηθεοδοσίου
Πρόεδρος Ε.Ε.Α.

Ενδιαφέροντα

Ό
ταν ο ίδιος ο Πρωθυ-

πουργός δημόσια κά-

νει λόγο για έναν

πολύ δύσκολο χειμώνα

εξαιτίας της ενεργειακής κρί-

σης και των ανατιμήσεων,

τότε καταλαβαίνουμε ότι τα

χειρότερα είναι μπροστά μας.

Στο ίδιο μήκος κύματος και

οι δηλώσεις ευρωπαίων αξιω-

ματούχων που εκτιμούν ότι

ο φετινός χειμώνας θα είναι

ο δυσκολότερος από το 1945

και μετά. Περιμένουμε λοιπόν

από τον Πρωθυπουργό να

ανακοινώσει από τη Δ.Ε.Θ.

μέτρα πραγματικής στήριξης

της κοινωνίας, δίνοντας ταυ-

τόχρονα έμφαση στη διάσω-

ση των επιχειρήσεων. Είναι

ώρα να σταματήσουν τα επι-

δόματα και να δούμε δράσεις

για την συγκράτηση των τι-

μών. Γιατί με τα σημερινά δε-

δομένα οι εργαζόμενοι των

713 ευρώ ή οι χαμηλοσυν-

ταξιούχοι  των 500 και 600

ευρώ αδυνατούν να ανταπο-

κριθούν στο αυξημένο κόστος

της ενέργειας και στις υψη-

λότερες τιμές ακόμα και βα-

σικών αγαθών. Οδηγούμαστε

δηλαδή σε φτωχοποίηση

ενός σημαντικού ποσοστού

του πληθυσμού.

Πως αυτοί οι άνθρωποι θα

στηρίξουν τη λειτουργία των

μικρών και μεσαίων

επιχειρήσεων μέσω της κα-

τανάλωσης, την ώρα που δεν

θα μπορούν να ικανοποιήσουν

βασικές τους ανάγκες; Γιατί

δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η

μικρομεσαία επιχειρηματικό-

τητα εξαρτάται σε απόλυτο

βαθμό από τους απλούς πο-

λίτες-καταναλωτές.

Άρα είναι επόμενο να περι-

μένουμε ακόμα μεγαλύτερη

μείωση τζίρου αυτών των

επιχειρήσεων. Και η ανησυχία

μεγαλώνει καθώς όπως προ-

κύπτει από πρόσφατες έρευ-

νες φορέων επιχειρηματικό-

τητας, εκτιμάται ότι το 30%

των επιχειρήσεων δεν θα

μπορέσει να ανταποκριθεί

στις υποχρεώσεις του.

Με επιχειρήσεις να είναι έτοι-

μες να βάλουν λουκέτο και

με μεγάλο αριθμό πολιτών

που θα ζουν κάτω από το

όριο της φτώχειας, το πιθα-

νότερο είναι να δούμε να

απειλείται ηκοινωνική συνοχή

με εντονότατες διαμαρτυρίες

στους δρόμους.

Μοναδικός τρόπος για να βελ-

τιωθεί η κατάσταση, είναι η

αλλαγή του μίγματος

πολιτικής που εφαρμόζεται

έως σήμερα.

Ορισμένα από τα μέτρα που

έχει προτείνει το Επαγγελ-

ματικό Επιμελητήριο Αθηνών

και που ελπίζουμε να εξετα-

στούν σοβαρά από την κυ-

βέρνηση, είναι:

Την επιβολή πλαφόν στην

τιμή της ενέργειας, μέτρο το

οποίο εφαρμόζεται ήδη από

χώρες της Ε.Ε., ενώ μελετάται

και σε επίπεδο Ένωσης.

η μείωση του Ειδικού Φόρου

Κατανάλωσης στα καύσιμα,

ώστε να διατηρηθούν οι

μίνιμουμ αντοχές των κατα-

ναλωτών η μείωση του ΦΠΑ

σε βασικά αγαθά από το 13%

στο 6%, ώστε να μη λείψουν

απαραίτητα είδη από τα νοι-

κοκυριά.

Τη θέσπιση 120 δόσεων για

το σύνολο των οφειλών,

ώστε να αποφευχθεί ένα μα-

ζικό κύμα χρεοκοπιών.

Αν δεν εφαρμοστούν άμεσα

αυτά τα μέτρα, τότε ο χει-

μώνας που έρχεται δεν θα

είναιδύσκολος για την κοινω-

νία και την επιχειρηματικότητα

αλλά καταστροφικός.

«Η Ο.Ε.Β.Ε.Α ΣΤΗΝ 86η ΔΕΘ»

Η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Ε.Ε.Α : Δεν βγαίνει ο χειμώνας αν η κυβέρνηση δεν πάρει μέτρα

Το εμπορικό σήμα είναι η «ταυτότητα» των
υπηρεσιών και των προϊόντων σας και μπο-
ρεί να αποτελείται από οποιαδήποτε σημεία

αρκεί να φέρει διακριτική δύναμη, να μπορεί, δη-
λαδή, να διακρίνει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες
σας από τα προϊόντα και τις υπηρεσίες άλλων επι-
χειρήσεων.
Η σύνδεση του εμπορικού σας σήματος με την
ποιότητα στο μυαλό των καταναλωτών και η άμε-
ση συνειρμική παραπομπή αυτών στα ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά της επιχείρησής σας, που τη δια-
κρίνουν από τις ανταγωνιστικές και σας δίνουν
προβάδισμα στην αγορά, αποτελεί το άλφα και το
ωμέγα για την εδραίωση, την προώθηση, την επέ-
κταση και, εντέλει, την επιτυχία της επιχείρησής
σας.

Το εμπορικό σήμα μιας επιχείρησης φέρει αυτο-
τελή αξία, αντανακλά την υπεραξία της επιχείρη-
σης, είναι το πολυτιμότερο άυλο περιουσιακό της
αγαθό και, πολλές φορές, αξίζει περισσότερο από
οποιοδήποτε άλλο στοιχείο της επιχείρησης, πά-
γιο ή μη.

Εάν παίρνετε στα σοβαρά την επιχείρησή σας, κα-
θώς και τον χρόνο και την ενέργεια που αφιερώ-
νετε στην ανάπτυξή της, απαιτείται να προχωρή-
σετε στην κατοχύρωση του εμπορικού σας σήμα-
τος, προκειμένου να είστε σε θέση να απολαύετε
της προστασίας που του παρέχει ο νόμος και να
μη βρεθείτε προ εκπλήξεων βλέποντας ανταγωνι-

στές σας να
οικειοποιούν-
ται τη φήμη
και την πελα-
τεία που με
κόπο χτίζετε,
αλλά και
προκειμένου
να του προσ-
δώσετε με-
γαλύτερη
αξία και να
είστε σε
θέση να εκμεταλλευτείτε οικονομικά το περιου-
σιακό σας αγαθό, παρέχοντας, λόγου χάρη, άδει-
ες χρήσης σήματος, στήνοντας δίκτυα franchise
κ.ο.κ. Το εξειδικευμένο δικηγορικό γραφείο εμπο-
ρικών σημάτων OA | YOUR TRADEMARK είναι στη
διάθεσή σας, πάντα σε ετοιμότητα για να προστα-
τεύσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέ-
ροντά σας, να σας παράσχει συμβουλές ανάλογα
με τις ιδιαίτερες ανάγκες της επιχείρησής σας και
να λύσει κάθε απορία σας με γνώση, υπευθυνό-
τητα και διαφάνεια. 

Ολίνα Ανδρουτσοπούλου
Ιδρύτρια & Γενική Διευθύντρια |

Νομική Σύμβουλος – Δικηγόρος LLM |
Εξειδικευμένη Σύμβουλος IP

ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΩ 
ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΜΟΥ ΣΗΜΑ

6936973490    � : info@oayourtrademark.gr 
2130441430   � : www.oayourtrademark.gr          

Τ
ην παρουσία της έδωσε η νέα διοίκηση της Ομοσπονδίας

Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Αθήνας (Ο.Ε.Β.Ε.Α)

στα εγκαίνια της 86ης ΔΕΘ το Σάββατο

10.09.2022, κατά την επίσκεψη του Προέδρου κ. Ηλία Μάν-

δρου.

Επ’ ευκαιρία της επισκέψεώς του, ο κ. Μάνδρος πραγματο-

ποίησε συνάντηση με το Προεδρείο της Ομοσπονδίας Επαγ-

γελματιών Εμπόρων Θεσσαλονίκης (Ο.Ε.Ε.Θ).

Σκοπός της συνάντησης ήταν αρχικά η γνωριμία μεταξύ των

μελών, κι έπειτα η ανταλλαγή απόψεων για το έργο των

Ομοσπονδιών στις αντίστοιχες περιοχές της Ελλάδας, επ’

ωφελεία της βιωσιμότητας και της αναβάθμισης των  Κλάδων

που εκπροσωπούν!
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Ενημέρωση

Οι κεντρικές τράπεζες είναι αποφασισμένες να

επαναφέρουν τον πληθωρισμό υπό έλεγχο. Αυτό

ήταν το μήνυμα του Τζερόμ Πάουελ, προέδρου

της Federal Reserve, και της Ιζαμπέλ Σνάμπελ,

σημαντικού μέλους του διοικητικού συμβουλίου

της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στο συμπόσιο

του Τζάκσον Χολ την περασμένη εβδομάδα. 

Γιατί λοιπόν οι κεντρικές τράπεζες επέμεναν τόσο

πολύ σε αυτό το μήνυμα; Έχουν δίκιο; 

Πάνω απ’ όλα, τι μπορεί να σημαίνει για τη μελ-

λοντική πολιτική και την οικονομία;

«Η μείωση του πληθωρισμού είναι πιθανό να απαι-

τήσει μια διαρκή περίοδο ανάπτυξης κάτω της

τάσης (μέσου όρου)». . .

Ενώ τα υψηλότερα επιτόκια, η βραδύτερη ανάπτυξη

και οι πιο ήπιες συνθήκες στην αγορά εργασίας

θα μειώσουν τον πληθωρισμό, θα επιφέρουν

επίσης κάποιο πόνο στα νοικοκυριά και τις επιχει-

ρήσεις. Αυτά είναι το ατυχές κόστος της μείωσης

του πληθωρισμού. 

Αλλά μια αποτυχία αποκατάστασης της σταθερό-

τητας των τιμών θα σήμαινε πολύ μεγαλύτερο

πόνο». Αυτά ήταν τα λόγια του Πάουελ. 

Από την πλευρά της, η Σνάμπελ υποστήριξε κι

αυτή ότι οι κεντρικές τράπεζες πρέπει να ενεργή-

σουν αποφασιστικά, καθώς οι προσδοκίες κινδυ-

νεύουν να αποσταθεροποιηθούν, ότι ο πληθωρι-

σμός ήταν επίμονα πολύ υψηλός και το κόστος

του να τεθεί υπό έλεγχο θα αυξηθεί όσο περισ-

σότερο καθυστερεί η δράση. 

Υπάρχουν κίνδυνοι όταν γίνονται πάρα πολλά ή

πολύ λίγα. Ωστόσο, η «αποφασιστικότητα» για

δράση είναι καλύτερη επιλογή από την «προσοχή»

(το δισταγμό). 

Δεν είναι δύσκολο να καταλάβουμε γιατί οι κεν-

τρικοί τραπεζίτες λένε αυτά που λένε. 

Έχουν σαφή εντολή να ελέγξουν τον πληθωρισμό

κάτι τον οποίο δεν κατάφεραν μέχρι τώρα. Όχι

μόνο ο γενικός πληθωρισμός, αλλά ο δομικός

πληθωρισμός (εξαιρουμένων της ενέργειας και

των τροφίμων) ήταν πάνω από τον στόχο για πα-

ρατεταμένη περίοδο. 

Κεντρικές τράπεζες:

Δύσκολοι καιροί

για την οικονομία

μπροστά μας

Τ
η δυνατότητα να δεσμεύουν αριθ-

μό προτεραιότητας για εξυπηρέ-

τηση με φυσική παρουσία σε 31

ΚΕΠ της χώρας έχουν πολίτες και επι-

χειρήσεις. Πρόκειται για το KEP-ePass,

το οποίο είναι διαθέσιμο μέσω του

rantevou.kep.gov.gr και αποσκοπεί

στην ταχύτερη, απλούστερη και καλύ-

τερη εξυπηρέτηση από τα Κέντρα Εξυ-

πηρέτησης Πολιτών.

Με τον τρόπο αυτό, οι πολίτες μπορούν

μέσω του υπολογιστή ή του κινητού τους

τηλεφώνου: να προβαίνουν σε κράτηση

αριθμού προτεραιότητας για την εξυπηρέ-

τησή τους και να βλέπουν σε πραγματικό

χρόνο ποιος αριθμός εξυπηρετείται και πό-

σος είναι ο εκτιμώμενος χρόνος αναμονής

μέχρι να φτάσει η σειρά τους.

Το KEP-ePass εντάσσεται στο πλαίσιο του

ψηφιακού εκσυγχρονισμού του δικτύου των

ΚΕΠ, ξεκινώντας την πιλοτική του λειτουργία

από 31 Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών, ενώ

προβλέπεται να επεκταθεί σύντομα και σε

άλλα ΚΕΠ. Παράλληλα έχει εγκατασταθεί

εξοπλισμός στον χώρο των ΚΕΠ, ο οποίος

περιλαμβάνει: εκδοτήρια αριθμών προτεραι-

ότητας και οθόνες που εμφανίζουν τον τρέ-

χοντα αριθμό προτεραιότητας.

Η διαχείριση και η κλήση των αριθμών προ-

τεραιότητας από τους υπαλλήλους των ΚΕΠ

θα γίνεται μέσα από το περιβάλλον της

Πλατφόρμας Επισκέψεων ΚΕΠ, σε ειδική

ενότητα που έχει προστεθεί.

Η διαδικασία κράτησης αριθμού προτε-

ραιότητας είναι ιδιαίτερα απλή:

1. Αρχικά, ο πολίτης εισέρχεται στο

rantevou.kep.gov.gr με τους κωδικούς του

στο Taxisnet και επιλέγει «Νέο ραντεβού»,

προσδιορίζοντας τον νομό και τον δήμο

όπου επιθυμεί να εξυπηρετηθεί.

2. Στη συνέχεια, επιλέγει το κατάστημα που

τον εξυπηρετεί από τη λίστα των διαθέσι-

μων ΚΕΠ. Τα ΚΕΠ που εντάσσονται στη δρά-

ση KEP-ePass έχουν την ένδειξη «ΑΥΘΗΜΕ-

ΡΟΝ ΚΑΙ ΜΕ ΡΑΝΤΕΒΟΥ».

3. Ακολουθώντας τα βήματα στην πλατφόρ-

μα, στην οθόνη εμφανίζονται ο πρώτος δια-

θέσιμος αριθμός προτεραιότητας, ο αριθμός

που εξυπηρετείται εκείνη τη στιγμή και ο

εκτιμώμενος χρόνος αναμονής.

4. Πατώντας «Επιβεβαίωση» και εισάγοντας

τα στοιχεία επικοινωνίας του (ονοματεπώ-

νυμο, τηλέφωνο και διεύθυνση ηλεκτρονι-

κού ταχυδρομείου), ο πολίτης λαμβάνει

email με τα στοιχεία της κράτησής του.

Υπενθυμίζεται ότι η πλατφόρμα επισκέψεων

στα ΚΕΠ rantevou.kep.gov.gr είναι διαθέσιμη

για περισσότερο από έναν χρόνο. Αρχικά, η

πλατφόρμα έδινε τη δυνατότητα στον πολί-

τη να προγραμματίζει ραντεβού για εξυπη-

ρέτηση από ΚΕΠ σε συγκεκριμένη ημέρα και

ώρα. Από το τέλος Ιουνίου η πλατφόρμα

αναβαθμίστηκε, παρέχοντας επιπλέον τη

δυνατότητα του ePass.

Η δράση υλοποιείται από τη Γενική Γραμμα-

τεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλού-

στευσης Διαδικασιών και τη Γενική Γραμμα-

τεία Πληροφοριακών Συστημάτων Δημοσίας

Διοίκησης.

KEP-ePass: Νέα υπηρεσία κράτησης αριθμού προτεραιότητας στα ΚΕΠ

Αντίθετα ως προς τις εκτιμήσεις της πολυεθνικής
εταιρείας Knight Frank κινήθηκαν σε διεθνή βάση
οι τιμές των κατοικιών, καθώς αν και αναμένονταν
μια σημαντική επιβράδυνση κατά το δεύτερο τρίμη-
νο τόσο ως προς τη συνολική απόδοση του δείκτη
όσο και σε σχέση με τον αριθμό των χωρών, (με
πτώση των τιμών σε ετήσιους όρους) το real es-
tate συνέχισε να επιδεικνύει αξιοσημείωτες αντο-
χές σε αυτό το ιδιαίτερα εύθραυστο οικονομικό
περιβάλλον.
Έτσι, οι τιμές αυξήθηκαν διεθνώς κατά 10% ετη-
σίως, έναντι 10,9% το προηγούμενο τρίμηνο, ενώ
51 από τις 56 χώρες και περιοχές που παρακολου-
θεί η Knight Frank συνεχίζουν να καταγράφουν
αύξηση στις τιμές των κατοικιών σε ετήσια βάση
«παρά τα σύννεφα ή μάλλον τις καταιγίδες που
διαφαίνονται στον οικονομικό ορίζοντα», όπως
χαρακτηριστικά σημειώνει η Kate Everett-Allen.
Πώς κινήθηκε η Ελλάδα
Στην Ελλάδα, οι τιμές των κατοικιών αυξήθηκαν με
ρυθμό 8,6% για το δεύτερο τρίμηνο του έτους, κα-
ταλαμβάνοντας την 29η θέση σε όρους ονομαστι-
κής αύξησης. Με την προσαρμογή του πληθωρι-
σμού, οι πραγματικές τιμές των κατοικιών εμφανί-
ζουν μια οριακή μείωση, της τάξεως του 0,2%.
Από την άλλη, ως προς τις περιοχές που εξετάζει ο
ηγέτης στο χώρο του real estate, οι τιμές των κα-
τοικιών αυξήθηκαν στην Αθήνα κατά 9,8% (68η
θέση έναντι 150 περιοχών παγκοσμίως) και κατά
8,4% στη Θεσσαλονίκη (81η θέση) για το δεύτερο
τρίμηνο του έτους (σε ετήσια βάση).
Εξάλλου, οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής
Ευρώπης εξακολουθούν να καταγράφουν υψηλές
επιδόσεις παρά την κρίση στην Ουκρανία. Η Σλο-
βακία (26%), η Τσεχία (24%), η Εσθονία (21%),
η Ουγγαρία (20%), η Λετονία (17%) και η Σλοβε-
νία (17%) βρίσκονται στην πρώτη δεκάδα αυτό το
τρίμηνο.
Εκτινάχθηκαν οι τιμές στην Τουρκία
Η Τουρκία καταλαμβάνει την πρώτη θέση καθώς οι
τιμές εκτινάχθηκαν κατά 160,6% για το δεύτερο
τρίμηνο και σε πραγματικούς όρους κατά 45,9%.
Με τον πληθωρισμό σε υψηλό 24 ετών, σχεδόν
στο 80% (έλλειψη προσφοράς εξαιτίας και του
υψηλότερου κόστους κατασκευής) και με τα επιτό-
κια να κατευθύνονται προς τα κάτω αυτό το ποσο-
στό μπορεί να αυξηθεί έτι περαιτέρω, σημειώνει η
Knight Frank.
Κάπως έτσι, η Κωνσταντινούπολη (+184,9%), η
Άγκυρα (165,4%) και η Σμύρνη (150,9%) διαμορ-

φώνουν την τριάδα της κορυφής στον πίνακα της
Knight Frank, με το Μαϊάμι να απέχει αρκετά, κατα-
γράφοντας μια ετήσια αύξηση της τάξεως του 34%
αλλά να αποτελεί την πόλη με τις κορυφαίες επιδό-
σεις στις ΗΠΑ.
Συμπληρωματικά σε αυτό, η αγορά ακινήτων και
κατοικίας των ΗΠΑ παραμένει ανθεκτική και βρί-
σκεται πλέον στην έκτη θέση με ετήσια αύξηση
21%, αλλά η επιβράδυνση είναι πλέον ορατή. Τα
υψηλότερα επιτόκια στεγαστικών δανείων οδήγη-
σαν σε νέα πτώση των πωλήσεων υφιστάμενων
κατοικιών τον Ιούλιο, οι οποίες έχουν πλέον υπο-
χωρήσει κατά 26% από το υψηλότερο σημείο τους
τον Ιανουάριο.

Oι τιμές αυξήθηκαν διεθνώς κατά 10% ετησίως

Knight Frank: Πώς κινήθηκαν οι τιμές των
κατοικιών στην Ελλάδα.
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Ενέργεια-κοινωνία

Στην αλλαγή του υφιστάμενου
μοντέλου των επιδοτήσεων στους
λογαριασμούς ρεύματος προ-
σανατολίζεται, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, η κυβέρνηση. Ο νέος
τρόπος επιχορήγησης των λο-
γαριασμών ρεύματος αναμένεται
να εφαρμοστεί από τον Οκτώβριο
και θα αφορά τόσο στα νοικο-
κυριά όσο και στις επιχειρήσεις. 

Ως γνωστόν, σήμερα η κυβέρνηση
επιδοτεί τους λογαριασμούς ρεύ-
ματος οριζόντια ανεξαρτήτως
του ύψους της κατανάλωσης
ρεύματος, κάτι που όπως όλα
δείχνουν θα πάψει να ισχύει με
το νέο μοντέλο επιδοτήσεων. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, εξετάζον-
ται και έχουν πέσει στο τραπέζι
τρία σενάρια για το νέο μοντέλο
επιδότησης των λογαριασμών
ρεύματος. 
Το πρώτο σενάριο προβλέπει τη
χορήγηση επιδότησης, η οποία
θα είναι χαμηλότερη σε σχέση
με αυτήν που δίνεται σήμερα σε

όλα τα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις. Ωστόσο, θα παρέχεται
επιπλέον ενίσχυση στους κατα-
ναλωτές εκείνους, που θα επι-
τυγχάνουν συγκεκριμένους στό-
χους μείωσης της κατανάλωσης.
Το συγκεκριμένο μοντέλο είναι
αρκετά σύνθετο και απαιτεί να
συγκεντρωθούν ιστορικά στοιχεία
κατανάλωσης ρεύματος για κάθε
μετρητή από τον διαχειριστή του
συστήματος ΔΕΔΔΗΕ.

Το δεύτερο σενάριο προβλέπει
την παροχή ενίσχυσης στους
λογαριασμούς ρεύματος η οποία
συναρτάται με το μέγεθος της
κατανάλωσης ρεύματος: για τις
χαμηλότερες καταναλώσεις η
επιδότηση θα είναι μεγαλύτερη
και όσο αυξάνεται η κατανάλωση
τόσο θα μειώνεται η επιδότηση.
Για παράδειγμα, μπορεί να δί-
νεται υψηλή επιδότηση για κα-
ταναλώσεις έως 300 κιλοβατώ-
ρες τον μήνα, η οποία θα μει-
ώνεται εάν η κατανάλωση είναι

μεγαλύτερη.
Το τρίτο σενάριο είναι να δίνεται
επιχορήγηση των λογαριασμών
ρεύματος σε εκείνους τους κα-
ταναλωτές ρεύματος οι οποίοι
επιτυγχάνουν συγκεκριμένους
στόχους μείωσης της κατανά-
λωσης.

Την πρόθεση της κυβέρνησης
για αλλαγές στους λογαρια-
σμούς ρεύματος ουσιαστικά επι-
βεβαίωσε χθες στο πλαίσιο της
συνέντευξης για τα μέτρα εξοι-
κονόμησης ενέργειας στο Δημό-
σιο ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Κ. Σκρέκας, ο οποί-
ος τόνισε ότι για την επιχορή-
γηση των λογαριασμών ρεύμα-
τος εξετάζονται σχήματα οικο-
νομικών κινήτρων που θα συν-
δυάζονται με τη μείωση της κα-
τανάλωσης στα νοικοκυριά και
τις επιχειρήσεις. 

Ήδη, πάντως, σύμφωνα με τον
ΥΠΕΝ, οι καταναλωτές έχουν

αρχίσει να αντιλαμβάνονται το
μέγεθος της κρίσης και την ανάγ-
κη να περιορίσουν την κατανά-
λωση ενέργειας, καθώς τον Ιού-
λιο καταγράφηκε μείωση στη ζή-
τηση φυσικού αερίου της τάξης

του 22% σε σχέση με πέρυσι,
ενώ και η ζήτηση ηλεκτρικής
ενέργειας κατέγραψε μείωση της
τάξης του 13%.

Αλλάζουν τον Οκτώβριο οι επιδοτήσεις 
στους λογαριασμούς ρεύματος

Αν πάρει κάποιος ένα δάνειο

100.000 ευρώ για ένα σπίτι, η

μηνιαία δόση θα είναι 275

ευρώ, είπε ο υπουργός Εργα-

σίας Κωστής Χατζηδάκης.

Αυτό είπε μιλώντας στην ΕΡΤ3 ο

υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων, Κωστής Χατζη-

δάκης, επισημαίνοντας ότι το

υπουργείο του οποίου ηγείται

έχει το μεγαλύτερο κομμάτι από

αυτό το πρόγραμμα, ενώ υπάρ-

χουν και πολλά επιμέρους υπο-

προγράμματα.

Αρχή με 500 εκατ.

Όσο για τη φθηνή δανειοδότηση

για την απόκτηση στέγης, τόνισε

πως είναι ένα πρόγραμμα που θα

ξεκινήσει με 500 εκατομμύρια

δάνεια, τα 375 εκατομμύρια θα

τα δώσει η Δημόσια Υπηρεσία

Απασχόλησης και θα είναι άτοκα,

θα βάλουν και οι τράπεζες το ¼.

Οι τράπεζες, όπως εξήγησε, θα

κάνουν και την επιλογή με κά-

ποια συγκεκριμένα κριτήρια και

για αυτόν τον λόγο, το επιτόκιο,

επειδή τα ¾ του δανείου θα είναι

άτοκα, θα είναι πολύ χαμηλό- με

σημερινά δεδομένα θα είναι 1%.

«Ουσιαστικά μιλάμε για τα φθη-

νότερα στεγαστικά δάνεια. Αν

πάρει κάποιος ένα δάνειο

100.000 ευρώ για ένα σπίτι, η

μηνιαία δόση θα είναι 275 ευρώ. 

Δηλαδή θα πληρώνει 275 ευρώ

τον μήνα και θα του μείνει και το

σπίτι» επεσήμανε ο υπουργός.

Βάση το 6% για τις αυξήσεις στις

συντάξεις

Σχετικά με την αύξηση των συν-

τάξεων, ο κ. Χατζηδάκης είπε ότι

θα τη δουν οι συνταξιούχοι από

1/1/2023, θα είναι τουλάχιστον

6%, ο ίδιος νομίζει ότι θα είναι

παραπάνω, αλλά απομένει να

δούμε πώς θα κλείσει η χρονιά

σε σχέση με την ανάπτυξη και

τον τιμάριθμο.

Η αύξηση θα αφορά όλους τους

συνταξιούχους, σημείωσε ο

υπουργός και εξήγησε πως τα

2/3 αυτών θα δουν πραγματικές

αυξήσεις στις τσέπες τους, το

υπόλοιπο 1/3 θα δει μείωση της

προσωπικής διαφοράς, του

νόμου Κατρούγκαλου, αλλά και

αρκετοί από αυτούς που θα δουν

να ροκανίζεται η προσωπική

τους διαφορά, θα δουν παρα-

πάνω λεφτά στην τσέπη

τους,γιατί η κυβέρνηση προχω-

ρεί στην κατάργηση της έκτα-

κτης εισφοράς αλληλεγγύης, η

οποία αφορά όλους τους συντα-

ξιούχους που έχουν εισόδημα

πάνω από 12.000 ευρώ το

χρόνο, δηλαδή αφορά πάνω από

1.000.000 συνταξιούχους.

Φθηνή στέγη: Με 500 εκατ. ευρώ θα ξεκινήσει το πρόγραμμα 

Όποιος πρατηριούχος είναι έξω από την
ΕΔΕOΠ ΑΘΗΝΩΝ, αποδυναμώνει την κοινή προσπάθεια
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επιστήμη

Τ
ην ανάγκη μείωσης του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης στα αλκοολούχα
ποτά αναφέρεται σχετική έκθεση

του ΙΟΒΕ για τον κλάδο.
Σύμφωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ, η συνο-
λική συμβολή της ευρύτερης εφοδιαστι-
κής αλυσίδας αλκοολούχων ποτών στην
ελληνική οικονομία είναι ιδιαίτερα ση-
μαντική, καθώς το 2021 συνεισέφερε
€1,75 δισ. στο ΑΕΠ και υποστήριξε 61 χιλ.
θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης.
Στη μελέτη εκτιμήθηκε ότι οι συνολικές
απώλειες φορολογικών εσόδων από το
παράνομο εμπόριο αλκοολούχων ποτών
ανέρχονται σε περίπου €60 εκ. (μη κατα-
βολή ΕΦΚ και ΦΠΑ), χωρίς να υπολογί-
ζονται οι απώλειες από το προϊόν των
διήμερων αποσταγματοποιών. Αναφο-
ρικά με το προϊόν απόσταξης των διήμε-
ρων αποσταγματοποιών, το ευρέως
γνωστό ως «χύμα τσίπουρο», οι απώ-
λειες από ΕΦΚ εκτιμώνται σε έως και €90
εκ.

Παράνομο εμπόριο

Ο περιορισμός του παράνομου εμπορίου
αλκοολούχων ποτών π.χ. μέσω μείωσης
του ΕΦΚ, αλλά και με συντονισμένους ελέγ-
χους, εκτιμάται ότι θα αποφέρει πολλα-
πλασιαστικά οφέλη στα φορολογικά
έσοδα, τη δημόσια υγεία, τη βιωσιμότητα
πολλών επιχειρήσεων και την απασχό-
ληση, ενδυναμώνοντας το πλαίσιο λειτουρ-
γίας των υγιών επιχειρήσεων.

Ενδεικτικά, στη μελέτη εκτιμήθηκε ότι μια
ενδεχόμενη μείωση του παράνομου εμπο-
ρίου κατά 20% θα οδηγούσε σε περίπου

€30 εκ. επιπλέον φορολογικά έσοδα από
ΕΦΚ και ΦΠΑ ετησίως, ενώ μεγαλύτερη
μείωσή του κατά 50% και υποκατάσταση
αυτών των ποσοτήτων κατανάλωσης με
νόμιμα αλκοολούχα ποτά, θα μπορούσε να

οδηγήσει σε πρόσθετα έσοδα €70 εκ. από
ΕΦΚ και ΦΠΑ.
Ειδικότερα, τις επιπτώσεις των συνεχών
και παρατεταμένων κρίσεων που γνώρισε
η ελληνική οικονομία μετά το 2009 στην
αγορά αλκοολούχων ποτών αλλά και τη
δυνητική επίδραση από την αναπροσαρ-
μογή του φορολογικού πλαισίου που
ισχύει στα αλκοολούχα ποτά εξετάζει η
νέα μελέτη του ΙΟΒΕ με τίτλο «Ο κλάδος
των αλκοολούχων ποτών στην Ελλάδα:
Συμβολή στην οικονομία και προοπτικές».
Ο κλάδος παραγωγής και εμπορίας αλκοο-
λούχων ποτών αποτελεί μέρος ενός ευρύ-
τερου κλαδικού συστήματος, στο οποίο
περιλαμβάνονται επίσης μεγάλα τμήματα
της εστίασης και του τουρισμού (κλάδοι
φιλοξενίας).

Μείωση κατανάλωσης

Η κλιμάκωση των συντελεστών του ειδικού
φόρου κατανάλωσης (ΕΦΚ) στα αλκοο-
λούχα ποτά την περίοδο 2009-2010 οδή-
γησε στη μείωση της κατανάλωσης και
στην υποκατάσταση τμήματος της νόμι-
μης αγοράς από παράνομα αλκοολούχα

ποτά, τάσεις που ενισχύθηκαν και από τη
μείωση του διαθέσιμου εισοδήματος των
καταναλωτών.
Η πανδημία αποτέλεσε μια νέα δοκιμασία
για την αλυσίδα εφοδιασμού αλκοολούχων
ποτών, επηρεάζοντας δραματικά την κα-
τανάλωση – ιδιαίτερα την επιτόπια (on-
trade) – λόγω των αναγκαστικών lockdown
στην εστίαση αλλά και του περιορισμού
των τουριστικών ροών. Η κατανάλωση αλ-
κοολούχων ποτών μειώθηκε κατά 65% το
2020 και ανέκαμψε το 2021, χωρίς όμως
να επανέλθει στο επίπεδο πριν την έναρξη
της πανδημίας. Οι νόμιμες καταγεγραμμέ-
νες πωλήσεις αλκοολούχων ποτών το
2021 βρίσκονταν στο 90% του επιπέδου
του 2019 και στο 50% σε σύγκριση με το
2009.
Σύμφωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ, η Ελλάδα
έχει τον υψηλότερο συντελεστή ΕΦΚ αλ-
κοολούχων ποτών ανάμεσα στις χώρες
της ΕΕ-27 (σε μονάδες αγοραστικής δύνα-
μης) και υπερδιπλάσιο από τον μέσο όρο
γειτονικών και τουριστικά ανταγωνιστικών
χωρών.

Υψηλή φορολόγηση

Η υψηλή φορολόγηση έχει αρνητικές επι-
πτώσεις τόσο στην εγχώρια αγορά, αυξά-
νοντας τα κίνητρα παράνομου εμπορίου,
όσο και στο τουριστικό προϊόν, μειώνον-
τας την ανταγωνιστικότητά του.
Στη μελέτη εκτιμήθηκε ότι οι συνολικές
απώλειες φορολογικών εσόδων από το
παράνομο εμπόριο αλκοολούχων ποτών

ανέρχονται σε περίπου €60 εκ. (μη κατα-
βολή ΕΦΚ και ΦΠΑ), χωρίς να υπολογίζον-
ται οι απώλειες από το προϊόν των
διήμερων αποσταγματοποιών. Αναφορικά
με το προϊόν απόσταξης των διήμερων
αποσταγματοποιών, το ευρέως γνωστό
ως «χύμα τσίπουρο», οι απώλειες από

ΕΦΚ εκτιμώνται σε έως και €90 εκ.
Ο περιορισμός του παράνομου εμπορίου
αλκοολούχων ποτών π.χ. μέσω μείωσης
του ΕΦΚ, αλλά και με συντονισμένους ελέγ-
χους, εκτιμάται ότι θα αποφέρει πολλα-
πλασιαστικά οφέλη στα φορολογικά
έσοδα, τη δημόσια υγεία, τη βιωσιμότητα
πολλών επιχειρήσεων και την απασχό-

ληση, ενδυναμώνοντας το πλαίσιο λειτουρ-
γίας των υγιών επιχειρήσεων.
Ενδεικτικά, στη μελέτη εκτιμήθηκε ότι μια
ενδεχόμενη μείωση του παράνομου εμπο-
ρίου κατά 20% θα οδηγούσε σε περίπου

€30 εκ. επιπλέον φορολογικά έσοδα από
ΕΦΚ και ΦΠΑ ετησίως, ενώ μεγαλύτερη
μείωσή του κατά 50% και υποκατάσταση
αυτών των ποσοτήτων κατανάλωσης με
νόμιμα αλκοολούχα ποτά, θα μπορούσε να

οδηγήσει σε πρόσθετα έσοδα €70 εκ. από
ΕΦΚ και ΦΠΑ.
Επιδράσεις από τη σύγκλιση της φορολο-
γίας αλκοολούχων ποτών με τον μέσο όρο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Οι προκλήσεις που καλείται πλέον να αν-
τιμετωπίσει ο κλάδος των αλκοολούχων
ποτών, εκτός από την υψηλή φορολογική
επιβάρυνση, σχετίζονται με το ευρύτερο
οικονομικό περιβάλλον, καθώς η πανδημία,
το ενεργειακό κόστος και ο υψηλός πλη-
θωρισμός έχουν ισχυροποιήσει τις αβεβαι-
ότητες στην οικονομία.
Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τη μελέτη
του ΙΟΒΕ, θα ήταν θετική η στήριξη των
επιχειρήσεων της ευρύτερης αλυσίδας
εφοδιασμού αλκοολούχων ποτών για να
ανταπεξέλθουν σε αυτές τις προκλήσεις,
με βασικό μέτρο την αναπροσαρμογή του
επιπέδου φορολόγησης των αλκοολούχων
ποτών.
Στη μελέτη εκτιμήθηκε η επίδραση της μεί-
ωσης ΕΦΚ αλκοολούχων από το υφιστά-

μενο επίπεδο των €2.550 ανά 100 lt
αιθυλικής αλκοόλης στα €1.800 ανά 100 lt
αιθυλικής αλκοόλης (μέσος όρος ΕΕ). Η μεί-
ωση του συντελεστή ΕΦΚ μπορεί να συμ-
βάλλει στον περιορισμό του παράνομου
εμπορίου αλκοολούχων ποτών και στην
υποκατάσταση της μη καταγεγραμμένης
με νόμιμη κατανάλωση, η οποία είναι ελεγ-
χόμενη και ασφαλής, ενώ παράλληλα θα
ενδυναμώσει το νόμιμο τμήμα της αγοράς,
δημιουργώντας ένα πιο εύρωστο επιχειρη-
ματικό περιβάλλον με συγκράτηση ή ενί-
σχυση της απασχόλησης.

Η επίδραση της μείωσης του ΕΦΚ

Με βάση την ανάλυση του ΙΟΒΕ η σύγ-
κλιση του ΕΦΚ με τον μέσο όρο της ΕΕ θα

έχει θετική επίδραση στην ελληνική οικονο-
μία, οδηγώντας σε:

· Ενίσχυση του ΑΕΠ από €159 εκ. έως
€314 εκ.
· Αύξηση της απασχόλησης σε όλη την
αλυσίδα εφοδιασμού αλκοολούχων ποτών
από 5,5 χιλ. έως 11,5 χιλ. θέσεις

· Συνολική μεταβολή εσόδων (ΕΦΚ,
ΦΠΑ, φόροι εισοδήματος) έως €11,9 εκ.

Βελτίωση

Εκτός από την αναπροσαρμογή της φορο-
λογίας αλκοολούχων ποτών με τη σύγ-
κλισή της προς τον μέσο όρο της ΕΕ, θετικά
στη λειτουργία της αγοράς και στην ανά-
πτυξη του κλάδου αλκοολούχων ποτών
θα μπορούσαν να συμβάλουν:
•       Η βελτίωση των ψηφιακών λειτουρ-
γιών των υπηρεσιών ελέγχου και επο-
πτείας των αλκοολούχων ποτών με
καθολική εφαρμογή του συστήματος LO-
TIFY και η δημιουργία ηλεκτρονικού μη-
τρώου διήμερων αποσταγματοποιών και
αμβυκούχων, με στόχο τον περιορισμό του
παράνομου εμπορίου,
•       Η ρύθμιση της παραγωγής και δια-
κίνησης στα χύμα διακινούμενα αποστάγ-
ματα, μέσω ηλεκτρονικής
παρακολούθησης των παραγομένων
χύμα αποσταγμάτων από την παραγωγή
έως την κατανάλωση, σε συνδυασμό με
την παροχή κινήτρων σε παραδοσιακούς
αμβυκούχους για την τυποποίηση των
προϊόντων τους,
•       Η υποστήριξη των εγχωρίως παρα-
γόμενων αλκοολούχων ποτών μέσω της
θέσπισης προγράμματος προβολής προ-
ϊόντων γεωγραφικών ενδείξεων και της
χρηματοδότησης προγράμματος στρατη-
γικής εισόδου σε ξένες αγορές, με στόχο
την ενίσχυση των εξαγωγών και τη βελ-
τίωση της πρόσβασης στη χρηματοδό-
τηση και στην πληροφόρηση για τα
κανάλια διανομής στο εξωτερικό, ιδίως για
τις μικρές και πολύ μικρές ελληνικές επιχει-
ρήσεις, και
•       Η διευκόλυνση των επιχειρηματικών
επενδύσεων με ηλεκτρονική διεκπεραίωση
των μελετών και υποβολή όλων των στοι-
χείων μιας επένδυσης σε ένα φορέα.

Πώς επηρεάζει την οικονομία ο
κλάδος των αλκοολούχων ποτών
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Αύξηση κατά 50 μονάδες βά-
σης προβλέπει το βασικό σε-
νάριο των τραπεζών για την
απόφαση της ΕΚΤ την Πέμπτη.
Αμέσως τις μικρότερες πιθα-
νότητες συγκεντρώνει η από-
φαση για άνοδο των επιτο-
κίων κατά 75 μονάδες βάσης
ή υψηλότερα, καθώς υπάρ-
χουν φωνές στην Φρανκ-
φούρτη ότι η επιδείνωση των
συνθηκών για την ανάπτυξη
λόγω των εξελίξεων στο φυ-
σικό αέριο δεν θα επιτρέψει
πιο επιθετικές κινήσεις στο
εξής.

Με τη λογική αυτή προτείνε-
ται εμπροσθοβαρής αύξηση
επιτοκίων, ώστε η ΕΚΤ να
ακολουθεί μικρότερο βηματι-
σμό, για παράδειγμα 25 μο-
νάδων βάσης από τον Δεκέμ-
βριο.

Υπερβάλλουσα ρευστότητα
200 δισ.
Παρ’ όλα αυτά, είτε η ΕΚΤ
αποφασίσει άνοδο των βασι-
κών επιτοκίων κατά 50 μονά-
δες βάσης είτε κατά 100 μ.β.
την Πέμπτη, η αύξηση των
επιτοκίων στις καταθέσεις θα
είναι από μηδενική έως ορια-
κή. Όπως εξηγούν τραπεζικά
στελέχη, η υπερβάλλουσα
ρευστότητα στο ελληνικό τρα-
πεζικό σύστημα ξεπερνά συ-
νολικά τα 200 δισ. ευρώ, με
μηδενικό ή ελάχιστο κόστος
για τα πιστωτικά ιδρύματα.
Σχεδόν 100 δισ. ευρώ προ-
κύπτει από τις καταθέσεις
(211 δισ.) σε σχέση με τα
δάνεια (115 δισ.). Επιπλέον
50 δισ. έχουν δανειστεί με
αρνητικά επιτόκια από τα
προγράμματα στήριξης ρευ-
στότητας της ΕΚΤ κατά την
πανδημία (TLTRO), ενώ σε
αυτά θα πρέπει να προστεθεί
δανεισμός στη διατραπεζική
με σχεδόν μηδενικά επιτόκια.

Διπλάσιες καταθέσεις από τα
δάνεια
Ειδικά για τις ελληνικές τράπε-
ζες, ο λόγος δανείων προς
καταθέσεις που κινείται γύρω
στο 50% (έναντι 110% στην
Ευρωζώνη) είναι ένας από
τους βασικούς παράγοντες
που περιόρισαν τις όποιες
οριακές αυξήσεις σημειώθη-
καν στα επιτόκια καταθέσεων
τον Ιούλιο. Διότι, οι ελληνικές
τράπεζες έχουν αρκετή φθηνή
ρευστότητα (επιτόκια καταθέ-
σεων) να χρηματοδοτήσουν
τα δάνεια.

Έξοδα στις καταθέσεις, αρνη-
τικά επιτόκια
Ένας ακόμα παράγοντας σχε-

τίζεται με τις χρεώσεις στους
τραπεζικούς λογαριασμού και
στα αρνητικά επιτόκια καταθέ-
σεων στα οποία είχαν προχω-
ρήσει ευρωπαϊκές τράπεζες
ακόμα και στις καταθέσεις
προς νοικοκυριά (όχι μόνο
των επιχειρήσεων). Οι ελληνι-
κές τράπεζες δεν επιβάλουν
χρεώσεις (σταθερά έξοδα
διατήρησης) στους λογαρια-
σμούς προς νοικοκυριά, ενώ
οριακά αρνητικά ήταν τα επι-
τόκια προς επιχειρήσεις. Συ-
νεπώς, η καθυστέρηση στην
άνοδο των επιτοκίων στην Ελ-
λάδα είναι μεγαλύτερη από
εκείνη στις τράπεζες της υπό-
λοιπης Ευρωζώνης.
Αντίθετη πορεία με ΕΕ
Έτσι, στο σύνολο των νέων
καταθέσεων τον Ιούλιο (όταν
αποφασίστηκε η πρώτη άνο-
δος των επιτοκίων από την
ΕΚΤ) καταγράφηκε οριακή
μείωση (1 μονάδα βάσης)
στα επιτόκια καταθέσεων. Τα
επιτόκια στο σύνολο των κα-
ταθέσεων παρέμειναν αμετά-
βλητα, ενώ μικρότερη, σε
σχέση με το μέσο όρο της Ευ-
ρωζώνης ήταν η άνοδος στις
προθεσμιακές καταθέσεις. Οι
λογαριασμοί όψεως και ταμι-
ευτηρίου επηρεάζονται κυ-
ρίως από τη βραχυπρόθεσμη
ρευστότητα και τα επιτόκια
της διατραπεζικής, ενώ οι
προθεσμιακές και όσο αυξά-
νεται η περίοδός τους (πχ 1
έτος, 2 έτη), τα κόστη επηρε-
άζονται από τις κινήσεις του
Euribor σε μεγαλύτερα δια-
στήματα και τις αποδόσεις
των ομολόγων. Όμως, με
τόσο ρευστότητα, οι ελληνι-
κές τράπεζες, σε αντίθεση με
τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές,
δεν έχουν λόγο να αυξήσουν
τα επιτόκια καταθέσεων, ακό-
μα και στις προθεσμιακές.
Αυτό θα συμβεί όταν το κό-
στος χρήματος από τη διατρα-
πεζική θα γίνεται υψηλότερο
από το επιτόκιο καταθέσεων
προς τους αποταμιευτές για
την προσέλκυση ρευστότητας.

Επιπλέον επιτοκιακά έσοδα
λόγω ΕΚΤ
Εξάλλου, μόνο από την άνο-
δο κατά 50 μονάδες βάσης
τον Ιούλιο, τα επιτοκιακά έσο-
δα των ελληνικών τραπεζών
ενισχύονται κατά περίπου
300 εκατ. ευρώ, ενώ με τη
νέα κίνηση της ΕΚΤ σε λίγες
μέρες θα προστεθούν επιπλέ-
ον 300-350 εκατ. ευρώ. Με
άνοδο των επιτοκίων της ΕΚΤ
κατά 150 μονάδες βάσης,
δηλαδή από το -0,5% στο
1%, τα επιπλέον έσοδα υπο-
λογίζονται σε 1-1,2 δισ.

ευρώ έως το τέλος του 2023.

Συνεπώς, οι όποιες μεταβολές
για το επόμενο διάστημα θα
είναι οριακές και όχι ουσια-
στικές για τους καταθέτες, οι
οποίες, σε μεγαλύτερο βαθμό
θα καθορίζονται από την προ-
σαρμογή του επιτοκιακού πε-
ριθωρίου. Αυτό με τη σειρά
του θα επηρεάζεται σημαντι-
κά από τον ανταγωνισμό και
τη ζήτηση για δάνεια αλλά
και από τους στόχους της κερ-
δοφορίας.
Πώς κινείται το Euribor
Αντίστοιχα μεγάλη είναι η
υπερβάλλουσα ρευστότητα
στο Ευρωσύστημα γεγονός
που εξηγεί το το χαμηλότερο
από τα αναμενόμενα επίπεδα
του euribor, σε σχέση με άλ-
λες περιόδους. Για παράδειγ-
μα, το βραχυπρόθεσμο euri-
bor 1 εβδομάδας παραμένει
αρνητικό στο -0,073%, ενώ
εκείνα για τις περιόδους 1
μήνα και 3 μηνών είναι μόλις
θετικά στο 0,30% και 0,78%,
αντίστοιχα

Κατά τις περιόδους πριν από
τις ενέσεις ρευστότητας, το
Euribor στα βραχυπρόθεσμα
διαστήματα ακολουθούσε το
παρεμβατικό επιτόκιο της
ΕΚΤ, δηλαδή εκείνο της κύ-
ριας χρηματοδότησης που εί-
ναι σήμερα στο 0,5%. Τώρα,
ακολουθεί το βασικό επιτόκιο
αποδοχής καταθέσεων από
τις τράπεζες που είναι στο
0%.

Όσο η υπερβάλλουσα ρευ-
στότητα περιορίζεται, τόσο το
Euribor θα αρχίσει να κινείται
πιο κοντά στο επιτόκιο κύριας
χρηματοδότησης. Ο περιορι-
σμός της υπερβάλλουσας
ρευστότητας αναμένεται να
καθυστερήσει και ίσως χρει-

αστεί 3-5 χρόνια, ανάλογα
με τις κινήσεις της ΕΚΤ που σε
μεγάλο βαθμό καθορίζονται
από τον κίνδυνο της ύφεσης
και τις διαταραχές στις αγο-
ρές ομολόγων. Ο τερματι-
σμός των προγραμμάτων αγο-
ράς ομολόγων και του TLTRO
που ήταν για την πανδημία κι-
νούνται προς την κατεύθυνση
της μείωσης της ρευστότητας
αυτής, συνδυαστικά με την
αύξηση των επιτοκίων.

Όμως, όσο επιδεινώνεται το
μακροοικονομικό περιβάλλον
και αυξάνεται η αβεβαιότητα,
τόσο πιο αργή θα είναι η μεί-
ωση της υπερβάλλουσας ρευ-
στότητας, καθώς η ΕΚΤ θα με-
τριάζει τις επιθετικές κινήσεις
λόγω του κινδύνου της ύφε-
σης. Επίσης, από την πλευρά
των επενδυτών και αποταμιευ-
τών περιορίζεται η διάθεση
ανάληψης κινδύνου προς
εναλλακτικές μορφές, όπως
τα ομόλογα ή οι μετοχές, ειδι-
κά με υψηλό πληθωρισμό.

Μολονότι, οι εναλλακτικές
μορφές μπορεί να αποφέ-
ρουν υψηλότερες αποδόσεις,
αλλά με υψηλότερο κίνδυνο.
Αντίθετα, κερδίζουν έδαφος
οι επενδύσεις, πχ σε ακίνητα
(παρά την αύξηση των τιμών
τους) και σε άλλες μορφές
που θεωρούνται καταφύγια
σε περιόδους πληθωρισμού.
Για το λόγο αυτό εκτιμάται ότι
οι τιμές στην αγορά ακινήτων
θα παρουσιάσουν μεγαλύτε-
ρη ανθεκτικότητα, σε σχέση
με τις συνθήκες της οικονο-
μίας. Αυτό άλλωστε φαίνεται
και από τον σημαντικό αριθ-
μό αγοραπωλησιών που κατα-
γράφουν οι τράπεζες, από τις
οποίες ένα μικρό μέρος γίνε-
ται μέσω στεγαστικών δανεί-
ων.

Αν και η αύξηση των επιτο-
κίων από την ΕΚΤ τερμάτισε
την κατάθεση της υπερβάλ-
λουσας ρευστότητας με αρνη-
τικά επιτόκια (κόστος για τις
τράπεζες), παραμένει ακόμα
υψηλή ρευστότητα με αρνητι-
κά επιτόκια μέσω του TLTRO.
Δηλαδή, οι τράπεζες πληρώ-
θηκαν για να δανειστούν. Βέ-
βαια, σταδιακά οι τράπεζες
θα πρέπει να επιστρέψουν τα
χρήματα αυτά και μαζί με τον
τερματισμό της αγοράς ομο-
λόγων, η υπερβάλλουσα ρευ-
στότητα θα περιορίζεται.

Πρόκειται, όμως, για διαδικα-
σία που θα χρειαστεί μήνες,
ίσως και μερικά χρόνια, μέ-
χρι να απορροφηθεί πλήρως
και το κόστος χρήματος να
επηρεάζεται από εκείνο της
κύριας χρηματοδότησης από
την ΕΚΤ ή από το επιτόκιο της
οριακής χρηματοδότησης της
ΕΚΤ (σήμερα στο 0,75%) ή
από μέσω collateral στην κεν-
τρική τράπεζα.
Αγορά ομολόγων
Ο πληθωρισμός και τα υψηλά
επιτόκια πιέζουν τις τιμές των
ομολόγων, με αποτέλεσμα να
αυξάνονται οι αποδόσεις.
Όσο οι τράπεζες δεν πωλούν
τα ομόλογα και τα διακρα-
τούν μέχρι τη λήξη τους,
μέσω swap κερδίζουν από
την άνοδο των αποδόσεων.
Η τυχόν ροή καταθέσεων
προς αμοιβαία κεφάλαια, έν-
τοκα γραμμάτια, ομόλογα κά,
αυξάνει τα έσοδα από προμή-
θειες των τραπεζών, ενώ με-
γάλο μέρος της ρευστότητας
που μετακινείται παραμένει
στο σύστημα (πχ οι τράπεζες
χρησιμοποιούν τα ομόλογα ή
ρέπος κά για swap, αναχρη-
ματοδοτήσεις, δανεισμό με
collateral κά).

Γιατί θα αργήσει η αύξηση των 
επιτοκίων στις καταθέσεις
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Μας αφορούν

Πλαστικά μιας χρήσης: Πού κολλάει η ελληνική αγορά – Τι πρέπει να γίνει

Απογοητευτικά είναι τα στοιχεία για την εφαρμογή του νόμου για τα πλαστικά μιας χρήσης στη
χώρα μας με την WWF να σημειώνει ότι η Ελλάδα παίρνει «κάτω από τη βάση» καθώς τα πε-
ρισσότερα μέτρα είτε εφαρμόζονται ελλιπώς, είτε μετατίθενται χρονικά, ή εφαρμόζονται με
λανθασμένο τρόπο, ενώ κάποιες προβλέψεις καταργήθηκαν μόλις λίγους μήνες μετά τη
θέσπισή τους. Παρά το γεγονός ότι η χώρα μας ήταν από τις πρώτες που υιοθέτησαν
καινοτόμες πρωτοβουλίες, αυτές δείχνουν να έχουν μείνει στα «χαρτιά» ενώ οι τροποποιήσεις
που εισήγαγε πρόσφατα ο ν. 4964/2022 δημιουργούν περισσότερο σύγχυση παρά διευκο-
λύνουν την αγορά και τους καταναλωτές να προσαρμοστούν.

Δυναμική αρχή που... σκόνταψε στην πορεία

Η κατανάλωση των πλαστικών μιας χρήσης αυξάνεται όλο και περισσότερο, πράγμα που
οδήγησε την ΕΕ να εκδώσει το 2019 οδηγία για τη μείωση των επιπτώσεων από την πλαστική
ρύπανση (ΕΕ 2019/904). Με νόμο που εκδόθηκε τον Οκτώβριο του 2020 (ν. 4736/2020),

η Ελλάδα έγινε μια από τις πρώτες χώρες της ΕΕ που ενσωμάτωσε στο εθνικό δίκαιο την εν
λόγω οδηγία και ορίστηκαν προβλέψεις, κίνητρα και αντικίνητρα για τον περιορισμό κάποιων
πλαστικών μιας χρήσης και την ορθή διαχείριση κάποιων άλλων. Βάσει του νόμου, από τις 3
Ιουλίου 2021 προβλέπεται η απαγόρευση διάθεσης στην αγορά μιας σειράς πλαστικών
προϊόντων μιας χρήσης, όπως πλαστικά καλαμάκια, μαχαιροπίρουνα και πιάτα ενώ
περιλαμβάνεται πληθώρα άλλων μέτρων, κάποια εκ των οποίων έχουν τεθεί σε ισχύ, ενώ
άλλα θεωρητικά πρέπει να προετοιμάζονται.

Σε μια πρώτη προσπάθεια αξιολόγησης της πορείας εφαρμογής του νομικού πλαισίου για τον
περιορισμό της πλαστικής ρύπανσης το WWF κατέγραψε την υφιστάμενη κατάσταση σε
σχέση με τις προβλέψεις του νόμου και καταλήγει στο συμπέρασμα πως η πολιτική της
κυβέρνησης για τα πλαστικά μιας χρήσης μπορεί να συνοψιστεί στη φράση «δεσμεύσεις χωρίς
εφαρμογή».

Πρόσφατη έρευνα της Grand
View Research Inc. δείχνει ότι
η αξία της παγκόσμιας αγοράς

μη αλκοολούχων θα έχει αξία 1,36
τρισεκατομμυρίου δολαρίων έως και
το 2030. Η συγκεκριμένη κατηγορία
περιλαμβάνει εκτός των άλλων τα
ανθρακούχα αναψυκτικά, το εμφια-
λωμένο νερό, το τσάι και τον καφέ,
τους χυμούς και άλλα συναφή προ-
ϊόντα. Και η παραπάνω αξία πωλή-
σεων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη σε
σύγκριση με τα 881,9 δισεκατομμύ-
ρια δολάρια που είναι σήμερα η
αξία της συγκεκριμένης αγοράς.
Οι παραπάνω αριθμοί αποτελούν μέ-
ρος της απόφασης, για την οποία η
Green Cola και ο όμιλος Χήτος που
εμφιαλώνει και διαθέτει στην αγορά
το φυσικό μεταλλικό νερό, Ζαγόρι,
προχώρησαν σε νεότερη συνεργασία
– είχε προηγηθεί η έναρξη διανομής
των προϊόντων της Green Cola από
το Ζαγόρι – συστήνοντας στο Ηνω-
μένο Βασίλειο την κοινή εταιρεία
Green Beverages Group PLC.
Οι μάρκες παγκοσμίως καινοτομούν
με νέα προϊόντα με νέες γεύσεις, σε
κατηγορίες προϊόντων όπως ανθρα-
κούχα ποτά, εμφιαλωμένο νερό, τσάι
και καφές, τα οποία θα υποστήριξουν
περαιτέρω την ανάπτυξη της κατηγο-
ρίας. Για παράδειγμα, τον Μάιο του
2021, η Danone λάνσαρε την πρώτη
σειρά αρωματικού και αφρώδους νε-
ρού υπό τη μάρκα Evian στις ΗΠΑ,
διαθέσιμη σε τέσσερις γεύσεις: Rasp-
berry & Ginseng, Lime & Ginger,
Grapefruit & Basil και Cucumber &
Mint.
Κυρίαρχος της ανάπτυξης το εμφια-
λωμένο νερό
Σημειώνεται ότι με βάση τις προβλέ-
ψεις για την παγκόσμια αγορά, το
εμφιαλωμένο νερό αναμένεται να εί-
ναι αυτό που θα κυριαρχήσει τα επό-
μενα χρόνια ως προς τους ρυθμούς
ανάπτυξης των πωλήσεων που θα
παρουσιάσει. Γενικότερα όμως η
αύξηση της ζήτησης για μη αλκοο-
λούχα ποτά ή ποτά χωρίς αλκοόλ
από τους καταναλωτές έχει στρέψει
τα σούπερ μάρκετ να ενισχύουν το
χαρτοφυλάκιο των προϊόντων τους
με μη αλκοολούχα και συχνά προ-
ϊόντα που δεν περιέχουν ζάχαρη,
ανταποκρινόμενα στο υγιεινό πρότυπο
ζωής που φέρνει η χρονική περίοδος
που διανύουμε. Είναι χαρακτηριστικό
ότι στα ράφια παγκοσμίως αυξάνονται
τα προϊόντα με πρόσημο όπως αυτό
που προαναφέραμε από διαφορετικές
μάρκες όπως Welch, Budweiser,

Busch και Great Value, ειδικά σε
σούπερ μάρκετ όπως Aldi, Whole
Foods και Walmart και ιδίως στην
Αμερική.
Η αγορά των μη αλκοολούχων ποτών
κυριαρχείται από την παρουσία με-
γάλου αριθμού παγκόσμιων παικτών
και ορισμένων μικρότερων παικτών.
Η Nestlé, η PepsiCo, η Unilever, η
Keurig Dr Pepper Inc., η The Coca-
Cola Company, η Cott Corporation,
η Danone S.A., η Suntory Beverage
& Food Limited, η Asahi Group Hold-
ings, Ltd. και η Red Bull συγκαταλέ-
γονται στους εξέχοντες παίκτες στην
παγκόσμια αγορά.
Αύξηση του εκτοπίσματος της Green
Cola και συνέργειες των δύο εται-
ρειών
Από την πλευρά τους οι δύο ελληνικές
εταιρείες κάνουν ένα βήμα που προ-

σβλέπει στην αύξηση του μεγέθους
της Green Cola, στην οποία μεταξύ
των μετόχων είναι και ο Γιάννης Χή-
τος, επίσης βασικός μέτοχος στη
Χήτος που παράγει το νερό Ζαγόρι.
H Green Cola είναι ένας από τους
πρώτους παίκτες στην Ελλάδα – είχε
προηγηθεί από τους γνωστούς παίκτες
των αναψυκτικών η ΕΨΑ – που πα-
ρουσίασε αναψυκτικό με stevia. Σύν-
τομα και μετά το αρχικό εκτόπισμα
που απέκτησε στην κατηγορία της
Cola με stevia, η Green Cola είδε
απέναντί της την Coca-Cola, η οποία

έφερε στην αγορά την Coca-Cola με
γλυκαντικό τη στέβια. Χαρακτηριστικό
της πορείας της κατηγορίας αναψυ-
κτικών με στέβια στην Ελλάδα, είναι

το γεγονός ότι το 2016 τα αναψυκτικά
τύπου cola με στέβια, από τα 7,3
εκατομμύρια λίτρα που πουλήθηκαν
το 2016, το 2017 έφτασαν στα
11,01 εκατομμύρια λίτρα, την ίδια
χρονιά που η Coca-Cola αποφάσισε
να κινηθεί με τη σειρά της, λανσά-
ροντας τη δική της cola με στέβια.
Ωστόσο η κατηγορία αυτή άρχισε
να δείχνει καθοδική τάση το 2020,
κατερχόμενη στα 10,2 εκατομμύρια
λίτρα στα ελληνικά σούπερ μάρκετ.
Απώτερος στόχος η άντληση κεφα-
λαίων και η είσοδος σε οργανωμένη
αγορά
Τα δεδομένα οδηγούν την Green
Cola στο εξωτερικό, όπου η αγορά
εκτός από απεριόριστες δυνατότητες
παρουσιάζει και πολύ μεγάλο μέγεθος
και κρίσιμη μάζα καταναλωτών, στους
οποίους μπορεί να απευθυνθεί. Επι-
πλέον όμως η Green Cola και η
Χήτος επιδιώκουν συνέργειες που θα
οδηγήσουν στην ενίσχυση της πα-
ρουσίας τους στο διεθνές σκηνικό,
καθώς ήδη διατηρούν παρουσία στην
Αμερική, στην Ευρώπη και στη Μέση
Ανατολή. Ταυτόχρονα όμως επιδιώ-
κουν την κοινή είσοδό τους σε Ασία,
Αυστραλία, Λατινική και Βόρεια Αμε-
ρική. Επιλέγοντας να διατηρήσουν

την έδρα και την παραγωγή τους
στην Ελλάδα αλλά και την ανεξαρ-
τησία των δύο εταιρειών, Green Cola
και Χήτος ΑΒΕΕ εξετάζουν το ενδε-

χόμενο άντλησης κεφαλαίων από
διεθνείς επενδυτές, εξού και η επιλογή
τους να ιδρύσουν τη νέα εταιρεία,
Green Beverage, στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο. Προσβλέπουν ταυτόχρονα
και στην πιθανότητα εισαγωγής των
μετοχών της εταιρείας σε οργανωμένη
αγορά σε κάποιο από τα χρηματι-
στηριακά ταμπλό του εξωτερικού.
Η Green Cola έχει κάνει αρκετά βή-
ματα τα τελευταία χρόνια, καθώς πα-
ρουσίασε νέους κωδικούς, κάνοντας
την είσοδο στην αγορά των Green
Mocktails με τέσσερις γεύσεις – Mo-
jito, Μαστίχα, Pink Grapefruit και
Ρόδι. Σύμφωνα με τα τελευταία δια-
θέσιμα στοιχεία για το 2020, η Green
Cola Hellas κατέγραψε αύξηση στον
καθαρό κύκλο εργασιών της, ο οποί-
ος διαμορφώθηκε στα 15,2 εκατ.
ευρώ. Οι πωλήσεις της ήταν αυξημέ-
νες κατά 13% συγκρινόμενες με το
2019, όταν ο κύκλος εργασιών είχε
ανέλθει στα 13,4 εκατομμύρια ευρώ.
Σε ό,τι αφορά το 2021, ο τζίρος της
ήταν περαιτέρω αυξημένος με το
οκτάμηνο να έχει κλείσει στο +15%
στις πωλήσεις, με ώθηση τόσο από
την Ελλάδα όσο και από χώρες του
εξωτερικού.
https://thetotalbusiness.com

Οι μάρκες παγ-

κοσμίως καινο-

τομούν με νέα

προϊόντα και

νέες γεύσεις,

Η προοπτική της αγοράς του 1,3 τρισ.
και το στοίχημα της κοινής εταιρείας 

από Χήτο – Green Cola
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Τ
ο φαγητό τη μέρα ωφελεί περισσότερο την ψυχι-

κή υγεία, ενώ τη νύχτα μπορεί να αυξήσει την κα-

τάθλιψη και το άγχος, συμπέρανε μια νέα μικρή

αμερικανική επιστημονική έρευνα, η οποία δείχνει ότι ο

χρονισμός του φαγητού παίζει κάποιον ρόλο στην ψυ-

χική κατάσταση ενός ανθρώπου.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον δρ Φρανκ Σιρ, διευ-

θυντή του Προγράμματος Ιατρικής Χρονοβιολογίας του

Τμήματος Διαταραχών Ύπνου του Νοσοκομείου

Brigham and Women’s στη Βοστώνη, οι οποίοι έκαναν

τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό της Εθνικής Ακα-

δημίας Επιστημών των ΗΠΑ (Proceedings of the Na-

tional Academy of Sciences-PNAS), βρήκαν ότι όσοι από

τους 19 συμμετέχοντες (12 άνδρες και επτά γυναίκες)

έτρωγαν, εκτός από τη μέρα, και αργά το βράδυ, είχαν

κατά 26% αυξημένα επίπεδα καταθλιπτικής διάθεσης

και κατά 16% άγχους.

Ο Σιρ επεσήμανε ότι η μελέτη αφορά, μεταξύ άλλων,

όσους εργάζονται συχνά σε νυχτερινές βάρδιες οπότε

τρώνε τότε, όσους κάνουν μακρινά υπερατλαντικά τα-

ξίδια και όσους έχουν αϋπνίες με αποτέλεσμα να το ρί-

χνουν στο φαγητό. «Η μελέτη μας φέρνει έναν νέο

“παίκτη” επί τάπητος: το πότε τρώει κανείς, έχει σημα-

σία για την ψυχική διάθεσή μας», τόνισε.

Οι εργαζόμενοι τα βράδια (υγειονομικοί, βιομηχανικοί

εργάτες, υπηρεσίες ασφαλείας και άλλες ζωτικές υπη-

ρεσίες) αποτελούν έως το 20% του εργατικού δυναμι-

κού στις σύγχρονες κοινωνίες. Η νυχτερινή εργασία τεί-

νει να απορρυθμίσει το κεντρικό βιολογικό (κιρκάδιο)

ρολόι στον εγκέφαλο, με αποτέλεσμα, πέρα από άλ-

λες πιθανές επιπτώσεις στην υγεία, να αυξάνεται η πι-

θανότητα κατάθλιψης και άγχους.

Η δρ Σάρα Τσελάπα του γερμανικού Πανεπιστημίου της

Κολωνίας δήλωσε ότι «η μελέτη μας έρχεται να προ-

στεθεί σε έναν αυξανόμενο αριθμό ευρημάτων που

δείχνουν ότι οι στρατηγικές βελτίωσης των ρυθμών του

ύπνου και των κιρκάδιων ρυθμών μπορεί να βελτιώσει

την ψυχική υγεία. Θα χρειαστούν πάντως μελλοντικές

μελέτες για να επιβεβαιώσουν ότι οι αλλαγές στις ώρες

του φαγητού μπορούν να βοηθήσουν τους ανθρώπους

με διαταραχές κατάθλιψης και άγχους».

Καθώς διανύουμε καλοκαίρια με θερμοκρα-

σίες-ρεκόρ, η ενυδάτωση είναι πιο σημαντική

από ποτέ. Αν δεν προσλαμβάνουμε αρκετά

υγρά για να παράγουμε επαρκή ιδρώτα κατά

τη διάρκεια μιας ζεστής ημέρας, μπορεί να εί-

μαστε πιο ευάλωτοι στη θερμοπληξία. Η αφυ-

δάτωση μπορεί να προκληθεί από υψηλές θερ-

μοκρασίες, αλλά μπορεί επίσης να επιδεινώσει

άλλες καταστάσεις που σχετίζονται με τη ζέ-

στη, όπως οι θερμικές κράμπες.

Επομένως, η λήψη υγρών είναι ζωτικής σημασίας,

ωστόσο η ενυδάτωση δεν περιορίζεται μόνο στην

απλή κατανάλωση νερού. «Δεν υπάρχουν στοιχεία

πίσω από το επιχείρημα των οκτώ ποτηριών την

ημέρα», λέει ο δρ Νταν Νεγκοϊάνου, νεφρολόγος

στο Πανεπιστήμιο της Πενσυλβάνια. Για παράδειγμα,

«το ότι τα ούρα σας είναι σκούρα, δεν αποδεικνύει

ότι είστε αφυδατωμένοι». Για να είσαι ενυδατωμένος

πρέπει απλώς να καταναλώνεις τόσα υγρά ώστε

να μη διψάς, λέει ο Νεγκοϊάνου, και αυτή η ποσό-

τητα ποικίλλει για τον καθέναν.

Υπάρχουν πολλά ακόμη εκτός από το σκέτο νερό

που μας κρατούν ενυδατωμένους, λένε οι ειδικοί:

σε αυτά περιλαμβάνονται οι τροφές και τα ροφή-

ματα της αρεσκείας μας. Ενδεικτικά αναφέρουμε

μερικές προτάσεις.

Φρούτα και ροφήματα

«Νομίζουμε ότι πρέπει να πίνουμε πολύ νερό όλη

την ώρα, επειδή αυτό ακούμε συνέχεια», λέει η

Ταμάρα Χιου Μπάτλερ, επιστήμονας αθλητιατρικής

στο Wayne State University, η οποία ειδικεύεται

στην ισορροπία των υγρών. Αλλά κάθε τρόφιμο ή

ρόφημα που έχει περιεκτικότητα σε υγρά συμ-

βάλλει στην ενυδάτωση: «Το σώμα μας δεν εν-

διαφέρεται από πού προέρχεται η ενυδάτωση,

χρειάζεται απλώς υγρά».

Τα φρέσκα φρούτα και λαχανικά είναι ιδανικές

πηγές επειδή όχι μόνο τείνουν να έχουν υψηλή

περιεκτικότητα σε νερό, αλλά έχουν επίσης φυτικές

ίνες, οι οποίες παρέχουν άλλα οφέλη για τη δια-

τροφή και την υγεία μας. Τα καρπούζια και τα πε-

πόνια είναι ιδιαιτέρως εύχυμα. Οι φράουλες, τα

πορτοκάλια, τα σταφύλια, τα αγγούρια και το

σέλινο έχουν επίσης μεγάλη περιεκτικότητα σε

νερό.

Τα κάθε είδους ροφήματα μπορούν να είναι ενυ-

δατικά. Οι χυμοί, το γάλα, το τσάι και ο καφές πε-

ριέχουν υγρά που μπορεί να χρησιμοποιήσει το

σώμα μας. Τα ροφήματα με υψηλή περιεκτικότητα

σε ζάχαρη μπορεί να μην είναι η καλύτερη δια-

τροφική επιλογή, ωστόσο έρευνες δείχνουν ότι

είναι εξίσου αποτελεσματικά με το νερό στην πα-

ροχή υγρών στον οργανισμό μας. Στον καύσωνα,

τα παγωμένα επιδόρπια, όπως οι γρανίτες και τα

σορμπέ, είναι πρακτικά για την κατανάλωση υγρών.

«Μπορούμε να επιτύχουμε και να υπερβούμε τις

ημερήσιες ανάγκες μας σε υγρά μέσω της κατα-

νάλωσης ροφημάτων και τροφίμων υψηλής υγρα-

σίας χωρίς να πιούμε ούτε ένα ποτήρι νερό», λέει

η Χιου Μπάτλερ σε ένα email.

Η αφυδάτωση μπορεί να προκληθεί από υψηλές

θερμοκρασίες και να επιδεινώσει καταστάσεις που

σχετίζονται με τη ζέστη, όπως οι θερμικές κράμ-

πες.

Τα ροφήματα με καφεΐνη επίσης μπορούν να είναι

ενυδατικά. Αν και η καφεΐνη θεωρείται συχνά δι-

ουρητική ή αφυδατική ουσία, έρευνες δείχνουν

ότι η κατανάλωση καφέ ή άλλων καφεϊνούχων

ποτών έχει περίπου τα ίδια ενυδατικά ή αφυδατικά

αποτελέσματα με αυτά που θα είχαμε αν απλώς

πίναμε νερό

Εάν καταναλώσουμε σημαντική ποσότητα καφεΐνης

έπειτα από μεγάλο χρονικό διάστημα αποχής από

αυτήν, μπορεί να βιώσουμε ένα μικρό επεισόδιο

αφυδάτωσης, λέει η Κέλι Χίντμαν, ερευνήτρια

στο Πανεπιστήμιο της Αλαμπάμα στο Μπέρμιγχαμ,

η οποία μελετάει τη νεφρική λειτουργία και την

κατακράτηση υγρών.

Μη φοβάστε τα αλμυρά

Πιθανότατα έχετε ακούσει ότι τα αλμυρά τρόφιμα

αφυδατώνουν, αλλά αυτό δεν είναι απολύτως

αληθές, λέει η Χίντμαν. Το σώμα μας προσπαθεί

διαρκώς να διατηρεί μια ισορροπία μεταξύ αλατιού

και νερού, κάτι που κάνει με τη βοήθεια μιας

σειράς ορμονών. Μία από τις πιο γνωστές είναι η

αντιδιουρητική ορμόνη ή ADH.

Οταν καταναλώνουμε πολλές αλμυρές τροφές

ταυτόχρονα, ο εγκέφαλός μας εκκρίνει την ADH,

η οποία με τη σειρά της λέει στα νεφρά μας να

κατακρατήσουν νερό, εμποδίζοντάς μας να απο-

βάλουμε τα περιττά υγρά με τα ούρα. Ταυτόχρονα,

ο εγκέφαλος εκκρίνει μια άλλη ορμόνη, τη βαζο-

πρεσίνη, η οποία συνδέεται με το αίσθημα της δί-

ψας. Ολες αυτές οι ορμόνες μαζί σηματοδοτούν

την ανάγκη μας για περισσότερα υγρά. Αν αναζη-

τάτε αλμυρές τροφές που ενυδατώνουν, οι ελιές

και τα τουρσιά είναι αποδεκτές επιλογές, αν και

είναι σπάνιο οι άνθρωποι να τις καταναλώσουν

σε μεγάλες ποσότητες. Οι σούπες, ειδικά οι ζωμοί,

μπορούν επίσης να βοηθήσουν στην πρόσληψη

νερού.

Αυτό όμως που πραγματικά αφυδατώνει είναι το

αλκοόλ. «Το αλκοόλ καταστέλλει την ADH», λέει

η Χίντμαν. Ετσι, όταν το καταναλώνουμε «δεν πα-

ράγουμε αυτή την ορμόνη που λέει στα νεφρά

μας να επαναρροφήσουν νερό», με αποτέλεσμα

όποια υγρά καταναλώνουμε να φεύγουν κατευ-

θείαν από μέσα μας.

Παιδιά και ηλικιωμένοι

«Οι περισσότεροι από εμάς που λέμε ότι είμαστε

αφυδατωμένοι πιθανόν να μην είμαστε», λέει η

Χίντμαν. Υπάρχουν ενδεχομένως κάποιοι άνθρωποι

που είναι λίγο αφυδατωμένοι. Αν παραπονιέστε

ότι έχετε μικρή ουροδόχο κύστη ή απλώς ουρείτε

πιο συχνά απ’ ό,τι θα θέλατε, ίσως δεν χρειάζεται

να καταναλώνετε τόσο πολλά υγρά – διότι αυτά

απλώς διέρχονται από το σώμα σας. Εκείνοι που

πρέπει να είναι πιο επιμελείς όσον αφορά την

ενεργή ενυδάτωση είναι τα παιδιά, οι ηλικιωμένοι

και τα άτομα με υποκείμενες ιατρικές παθήσεις,

λέει η Χίντμαν.

Οι υπόλοιποι από εμάς πρέπει απλώς να πίνουμε

κάτι ή να τρώμε τροφές πλούσιες σε υγρά όταν

διψάμε, λέει η Χιου Μπάτλερ, και να εμπιστευό-

μαστε το ένστικτό μας. «Πιστεύω ότι τον κανόνα

“πίνετε όταν διψάτε” είναι δύσκολο να τον αντι-

κρούσει κανείς», λέει ο Νεγκοϊάνου, εκτός αν

υπάρχουν ιατρικές καταστάσεις ή εξαιρετικά σκληρά

περιβάλλοντα που μπορεί να προκαλέσουν μη

φυσιολογική απώλεια νερού.

Η
τακτική σωματική άσκηση συνδέεται με μικρότε-

ρο κίνδυνο CΟVID-19, είτε απλής λοίμωξης είτε

σοβαρής που χρειάζεται νοσηλεία και μπορεί να

οδηγήσει σε θάνατο, δείχνει μια νέα ισπανική μελέτη

που έλαβε υπόψη της στοιχεία από πολλές χώρες.

Αρκούν 150 λεπτά άσκησης μέτριας έντασης μέσα

στην εβδομάδα ή 75 λεπτά άσκησης μεγάλης έντασης,

για να μειωθεί σε ένα βαθμό ο κίνδυνος του κορωνοϊού.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον δρα Αντόνιο Γκαρθία-Χερ-

μόζο του Πανεπιστημίου και του Πανεπιστημιακού Νοσοκο-

μείου της Ναβάρα, οι οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσίευση

στο βρετανικό αθλητιατρικό περιοδικό «British Journal of

Sports Medicine». Αξιολόγησαν 16 έρευνες της περιόδου

Νοεμβρίου 2019-Μαρτίου 2022, οι οποίες αφορούσαν συ-
νολικά περίπου 1,85 εκατομμύρια ενήλικες με μέση ηλικία

53 ετών.

Σύμφωνα με τη μελέτη (συστηματική ανασκόπηση και

μετα-ανάλυση), οι τακτικά ασκούμενοι είχαν κατά μέσο

όρο 11% μικρότερο κίνδυνο να αρρωστήσουν με Covid-19,

36% μικρότερο κίνδυνο για εισαγωγή στο νοσοκομείο, 44%

μικρότερο κίνδυνο βαριάς νόσου Covid-19 και 43% μικρότε-

ρο κίνδυνο θανάτου, σε σχέση με τους ανθρώπους που εί-

ναι σωματικά αδρανείς.

Προηγούμενες μελέτες έχουν δείξει ότι η σωματική άσκη-

ση μπορεί γενικότερα να μειώσει τον κίνδυνο και τη σοβα-

ρότητα των διαφόρων αναπνευστικών λοιμώξεων, επειδή

ενισχύει τη δράση του ανοσοποιητικού συστήματος και την

αντιφλεγμονώδη απόκριση του οργανισμού, καθώς επίσης

την καρδιοαναπνευστική, τη μεταβολική και τη μυϊκή φυσι-

κή κατάσταση.

Έρευνα: Το φαγητό το βράδυ συχνά  αυξάνει την πιθανότητα

Ποια τρόφιμα μας κρατoύν ενυδατωμένους

Έρευνα: Η άσκηση κερδίζει και τον κο-

ΥΓΕΙΑ
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Η πανδημία πέρασε, η πανδη-

μία πάει – κληροδότησε όμως

μια σειρά από νέες κατανα-

λωτικές συνήθειες και εμπο-

ρικές πρακτικές που ήρθαν

για να μείνουν, αλλά και να

εξελιχθούν περαιτέρω. Ανά-

μεσά τους, τη γρήγορη παρά-

δοση ηλεκτρονικών παραγγε-

λιών και μάλιστα χωρίς κόστος

ή μέσω συνδρομής.

Όπως διεθνώς, έτσι και στην Ελ-

λάδα ο κόσμος του λιανεμπορίου

δέχθηκε τεράστια πίεση από την

στροφή του retail προς τα ηλε-

κτρονικά κανάλια λόγω των δύο

πανδημικών ετών. Λόγω του πρώ-

του lockdown το τρίμηνο Μαρτί-

ου-Μαΐου 2020 η αύξηση της

δραστηριότητας των εταιρειών

ταχυμεταφορών ανήλθε στο 75%,

φτάνοντας τα επίπεδα των σού-

περ μάρκετ και φαρμακείων, τα

οποία παρουσίασαν αύξηση 60%

και 70% .αντίστοιχα

Πρόκειται για έναν τεράστιο όγκο

παραγγελιών προς εξυπηρέτηση,

πολύ περισσότερο αυξημένος

από όσο μπορούσε εν τέλει να

εξυπηρετήσει το σύστημα που

ήδη λειτουργούσε. Είχε δε ως

αποτέλεσμα την αύξηση του μέ-

σου χρόνου παράδοσης κατά 10

ημέρες στην Αττική, τη δρομο-

λόγηση σπαστών παραγγελιών

και την άνοδο του κόστους εξυ-

πηρέτησης λόγω της επιλογής

ύστατων λύσεων διανομής, π.χ.

χρήση φορτηγών μεταφοράς με

χαμηλή πληρότητα, αξιοποίηση

ταξί κ.λπ.

Η εικόνα δεν διέφερε πολύ στις

υπόλοιπες χώρες, που είδαν επί-

σης τις καταναλωτικές απαιτήσεις

να εκτοξεύονται και να αδυνατούν

να τις εξυπηρετήσουν. Η απάν-

τηση δόθηκε σε πολλές περι-

πτώσεις από τα ίδια τα ηλεκτρο-

νικά καταστήματα και ιδιαίτερα

από τους μεγαλύτερους παίκτες

της αγοράς, που επένδυσαν στα-

διακά σε δικά τους δίκτυα παρά-

δοσης παραγγελιών. Η εμπειρία

που αποκόμισαν πολύτιμη για την

εσωτερική τους εξέλιξη, αλλά

και για το πώς διαμορφώθηκε η

καταναλωτική αγορά μετά τη διά-

θεση εκατομμυρίων προϊόντων

που παραγγέλθηκαν ηλεκτρονι-

κά.

Το ζήτημα που προκύπτει είναι

επιτακτικό. Μετά την επίπονη εμ-

πειρία του παρελθόντος, ο σύγ-

χρονος καταναλωτής θέτει ως

πρώτο κριτήριο επιλογής ενός e-

shop τη γρήγορη, δωρεάν και

αποτελεσματική αποστολή, η

οποία καθορίζει τις σχέσεις τους

με τα διαδικτυακά brands.

Γιατί πλέον η παραμικρή καθυ-

στέρηση στην παράδοση των πα-

ραγγελιών δημιουργεί αίσθημα

δυσφορίας στους καταναλωτές

αλλά πλήττει και τα έσοδα των

λιανοπωλητών, καθώς το 56%

των μη ολοκληρωμένων αγορών

οφείλεται στις ανησυχίες των κα-

ταναλωτών σχετικά με τις παρα-

δόσεις. Τι σημαίνει αυτό;

Οι καταναλωτές μπορεί να επι-

λέγουν τα προϊόντα που θέλουν

και να τα μεταφέρουν στο ηλε-

κτρονικό τους καρότσι, αλλά σχε-

δόν το 25% υπολογίζεται ότι δεν

ολοκληρώνουν την αγορά τους

εξαιτίας του μεγάλου χρόνου πα-

ράδοσης. Μάλιστα, η έλλειψη

επιλογών παράδοσης αυθημερόν

και παραλαβής από το κατάστημα

θεωρούνται βασικοί λόγοι για

υπαναχώρηση των καταναλωτών

από την επιθυμία αγοράς. Γιατι

οι πελάτες αναζητούν ταχύτερες

και πιο βολικές επιλογές να κάνουν

τις αγορές τους.

Υπάρχει όμως και ένα σενάριο

με δυσμενέστερη κατάληξη που

αφορά την προθυμία με την οποία

οι καταναλωτές μπορούν να αφή-

σουν τις αγορές τους στη μέση

και να επιλέξουν μία άλλη επι-

χείρηση, η οποία προσφέρει δω-

ρεάν μεταφορικά. Συνεπώς, φαί-

νεται ότι οι σημερινοί καταναλω-

τές ασκούν διαρκή πίεση στους

e-retailers να τους προσφέρουν

βελτιωμένες και κυρίως δωρεάν

μεταφορικές υπηρεσίες. Δεν λένε

όμως πάντα όχι στην πληρωμή

για ταχύτερη αποστολή. Απόδειξη,

μεγάλα κανάλια λιανικής πώλη-

σης, όπως το Amazon Prime.

Η τακτική που εγκαινίασε πρώτο

το Amazon Prime για μετατόπιση

του κόστους της ταχείας παρά-

δοσης σε μια λιγότερο ορατή μη-

νιαία συνδρομή, το έφερε πρώτο

στις προτιμήσεις των καταναλω-

τών στην αμερικανική αγορά, εκ-

παιδεύοντάς τους ταυτόχρονα να

αναμένουν γρήγορη παράδοση

χωρίς επιπλέον κόστος. Τώρα η

συγκεκριμένη συνδρομή έχει

πάνω από 200 εκατομμύρια μέλη,

σημειώνοντας αύξηση περίπου

50 εκατομμυρίων νέων συνδρο-

μητών από τις αρχές του 2020.

Ενδεικτικό της εκπαίδευσης αυτής,

είναι ότι πάνω από τα τρία τέταρτα

του αγοραστικού κοινού στις ΗΠΑ

έχουν γίνει πλέον μέλη τουλάχι-

στον ενός από τα τρία κορυφαία

προγράμματα συνδρομής λιανι-

κής, Amazon Prime, Walmart Plus

και Target Redcard. Ενώ αντίστοιχα

στην ελληνική αγορά, η Skroutz

εγκαινίασε τη συνδρομητική υπη-

ρεσία Plus για δωρεάν μεταφορικά

στις παραγγελίες που γίνονται

μέσω από το “καλάθι αγορών”

της ιστοσελίδας με εντυπωσιακή

ανταπόκιση.

Καθώς οι καταναλωτές στρέφον-

ται ολοένα και περισσότερο στο

ηλεκτρονικό εμπόριο, παρόλο

που πλέον οι περιορισμοί της

πανδημίας είναι λιγότεροι, για

όλες τις ανάγκες των αγορών

τους, η ταχεία εκτέλεση και δια-

νομή δεν είναι ένα προαιρετικό

θετικό στοιχεία, είναι η προσδοκία

των καταναλωτών για κάθε δια-

δικτυακή αγοραστική εμπειρία.

Αν, μάλιστα, οι εταιρείες εφοδια-

στικής και οι συνεργάτες τους

στο λιανικό εμπόριο θέλουν να

αποκρούσουν την απειλή των

ισχυρών retailers, όπως του Ama-

zon, αυτό πρέπει να αποτελεί

προτεραιότητα.

Πρατηριούχε, απέδειξε έμπρακτα ότι σε ενδιαφέρει η πορεία του κλάδου,
συσπειρώσου λοιπόν

στην ΕΔΕΟΠ Αθηνών για να επιτύχουμε τους στόχους μας

Έρευνα: Οι καταναλωτές θέλουν δωρεάν

μεταφορικά και γρήγορη παράδοση

Τάσεις

Συνάδελφοι εγγραφείτε όλοι

για να ενισχύσουμε τον κλάδο

H νέα ιστοσελίδα της ΕΔΕΟΠ:
www.edeop.gr είναι έτοιμη

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε την δημιουργία νέας σύγχρονης ιστοσε-
λίδας (portal), όπου θα εγγράφονται τα μέλη μας και θα αποστέλλεται ό,τι νέο
υπάρχει (προσφορές,νέα κλπ) στα e-mail τους. Επίσης  υπάρχει δυνατότητα

να υποβάλλονται ερωτήματα που θα απαντώνται από εντεταλμένο όργανο της
ΕΔΕΟΠ.
Ηδη άρχισε να δημοσιεύεται βιβλιοθήκη με τους τρέχοντες τιμοκατάλογους όλων
των εταιρειών όπου οι ενδιαφερόμενοι λαμβάνουν γνώση αφού εγγραφούν και

λάβουν τους σχετικούς κωδικούς.Η ΕΔΕΟΠ ΑΘΗΝΩΝ  επιθυμεί αυτό το site που
θα ενημερώνεται καθημερινά να γίνει ένα σύγχρονο εργαλείο της αγοράς για
όλους τους συναδέλφους και ήδη το υλοποιεί ταχύτατα.

Για την ενημέρωση των συναδέλφων δημοσιεύουμε την πρόοδο της κατασκευής
της ιστοσελίδας ώστε οποιοσδήποτε επιθυμεί να καταθέσει τις απόψεις του να τις
αποστείλει στο email: edeopath@gmail.gr


